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VEKHAAL VAN DEN NABAB AIDER ALU CHAN
VAN 1763.

%
%
AiUr AUj Chan is bevooretis geweest legerhoofd of generaal van den vorst van 

Majasoer, heeft bij gelegentheid van eenige opgekoomene omstandigbeden in dat 
rijk, dcsselfs 'vvcttigen heer on vorst onttrbnt, on zig daar van meester gemaakt en 
met de naam van Aijder Naik bebeort, waar na, ofte in bet begin van bet jaar 1763, 
denselven in bet Canarase is gevallen, en de boofd en residentie-stad Bederoer op 
den 16 Januarij 1763 bij verrassing beeft ingenoomen, zoo als znlks bet Cananoors 
Opperlioofd An'tbonij van Vecbten beeft bedeeld bij desselfs secreete brief van den 27 
Januarij 1763, waar na denselven onder dit seboonscbijnent voorwendsel, weder _te 
willeu berstellen den wettigen erfgenaam van Canara, die voor eenige jaaren verniist 
en bij bem Nabab was, voor welke dienst bij 9 lakken pagooden erlange zoude, 
boewel bij vervolg van tijd gebleelcen is, dat zniks maar een spargament was, oin bij 
de Canareesen die onderuceming zig met gemak volkomen kunnen meester gemaakt 
beeft van dat uijtgestrekt rijk, uijtwijsens nader secreet scbrijvens van Cauanoor van 
den 13 Febr. daar aan, wanneer bij o'ok den titul van Nabab aaunam en persoonclijk 
op Mangaloor is gekoomen om die baven te fortificeeren, zoo als dat naderband ook 
is gesobied.

Deeze Nabab dus op een zeer gemakkelijke wijze meester gewmrden zijnde van 
bet Oanareese rijk, bet welk zoo men zegd, een reeks van tijd bevrijd geweest zijnde, 
van de minste vexaties van ander vorsten, maakte ten eersten zijn werk om ook 

. meester te worden van de koninglijke sebatten en op dat bem daar van niet mogteu 
ontslippen liet bij ten eersten overal rondom bet rijk wagten stellen om daar op te , 
passen welke van dat sueces is geweest, dat bij van considerable sebatten is meester 
gewordeu, en onder andei-en de Koniuginne of Kegentinne van dat rijk agterhaalde, 
met een considerable schat, waarmeede dezelve zogt te ontkoomen en niet vergenoegt 
met deese sebatten, beeft ook vervolgens van partieuliereu onder allerbande 
voorwendsols veel gelden afgeperst, en is dns meester geworden van eon considerable 
sebat.

Intnsacben dat deeze dingen in Canara voorvielen, sond dien Nabab een zijner 
pnncipaale bediende bij ’s Comp.^s tolk te Barsaloor, Francisco de Sonza, die 
verseekering gaf van de goede iiitentie van zijn meester, om met E. Comp, in 
vriendsebap te leeven en verder te kenuen gevende dat zijn meester bem tolk op 
Mangaloor verwagtende was, in gelijkstandigbeid van andere buijtenlandsebe 
agenton, waarop den solven na dion Nabab is gegaan en zijn compliment beeft 
afgelegt onder bet afgeeven van een present ter waarde van 50 pagooden, om dus te 
ontgaan bet oiigenoegen van dien vorst, betwelk zomwijlen door bet uitstellen zoude 
bebben kunnen warden veroorzaakt.

De Regeering van Mallabaar beeft op bet bekoomen van deeze tijdinge zoo wel 
van Barssaloor als van Cauanoor bij secreete resolutie van den 15 Febr. 1763 
beslooten den tolk e n ’t opperboofd. dier plaatsen aan te scbrijven, om informatie van 

• , de omstandigbeeden van dit gevall te neemen en te bedeelen, om vervolgens Ilaar 
Iloog Edelheedens de nodige keunisse te kunnen geeveu zoo als boog dezelve bij 
gemeene missive van Coebim van 3 1 Maart daar aan ook is bedeelt en boogst 
derselver goodvinden versogt boe men zig omtreud dezen Nabab zoude gedragen.

Ondertusseben quam albier een sendeling van deze Nabab om na Ceijlon 
overtegaau en dewijl dus gelegentheid voorkwam om aan dien Nabab te kunnen 
scbrijven liet men een brief aan den selven afgaan gedagteekent 30 Maart 1763 waar 
bij bij op een vriendelijk wijse van des sendelings komste albier wierd verwittigt 
en bem toesegging gedaan gem. sendeling transport na Ceijlon te sullen besorgen 
dog ook teffens voorgebouden’s Comp, ’s oude privileegien in Canara en dat men 
boopte deselve zoude blijven in voile waarde zoo als ze geweest zijn.



In Meij daar aan gaf het Opperhoofd van Cananoor kennisse dat den koning van 
Comber door dien Nabab in gevangenisse was vervoert na Mangaloor alwaar 
versebeijde vaartnigen na de wijse of model van die der Marattas wierden aangetim- 
mert op ordre van die conquerant sender dat iemand wist ten wat einde.

Intusscben had dien Nabab een seer swaare exeeutio g ’ oeffent over een gctal 
van 18 der voornaamste Canareesen dewelke overtuigt waaren van gepleegde sataijs 
konstenarijen tegens desselfs perzoon welke door de wreedste pijnigingen ter dood 
gebragt en hunne aanmerkelijke goederen verbeurt gemaakt zijn zoo als het ee*n en 
ander bedeelt is aan Haar Hoog Edelheedens bij secreete briev van den laatste Meij 
1763.

Den 7 Junij bedeelde het voorm. opperhoofd dat een freqnento brieven 
wisseling wierd orderhouden tnssehen dien ISTabab en Adij Eagia, Moors Eegent te 
Cananoor en voorts den 14 Julij daaraan dat ze malkanderen presenten over en 
weder hadden gezonden en dat de spraak ging Adi Eagia den Nabab op Mangaloor 
zoude gaan ontmoeten alwaar des Nababs troupen in het veld stonden tegens de 
Maratas.

Den 19 Augustus gaf het Cananoors opperhoofd kennisse dat er tijding was, den 
Kabab met zijn krijgsmagt had g ’ oceupeert het land van den Sannoor en voort 
mareheerende was na dat van Sonda, vdjders bij briev van den 23 7bcr daar aan 
dat de zendeling van Adij Eagia van den Nabab terug was gekoomen en dat de 
tijdingen die aldaar waaren behelschden dat den gem, x^abab zig meester had 
gemaakt van het land van Saunoor en Wengapour en eerstdaags stood te komen op 
Mangaloor om zijne troupen te laten marcheeren na het Colastrijse en dat reets ordre 
gegeven was om vijf duijsent pakken rijst te zenden na de Moorse basaar van A dif 
Eagia op Cananoor met verbod aan andere kooplieden geen rijst partieulier te 
vervoeren, voorts dat dien Nabab en Adij Eagia malkanderen zouden ontmoeten op 
Conjeratte en ongeaelit alle die gerugten de koning van Colastrij even zorgeloos was 
als of er niets te gebeuren stood.

Alle welke berigten successive op Cochim erlangt zijnde, wierd op den 8 8ber 
1773 seereetelijk beslooten een briev voor dien liTabab in gereedheid te brengen 
om bij aaunaadcring en invadeering van het Colastrijse rijk door het opperhoofd 
van Veehten personelijk aan dien Nabab te werden overhaudigt en bij die occasie 
onder offerte van een present ter waarde van cireumcirea 209 guldens met dien 
vorst almeede te tracteeren over de poineten bij gem. briev ter nedergesteld lioofd- 
zaakelijk beheisohende een compliment van gelukweu.sehing met desselfs komste en 
overwinningen voorts een vertooning v a n ’s Comp.’s voorregten, previlegien, en posses- 
sien zoo wel op Barssaloor als Cananoor mitsgaders bekentmaaking van hetgeen 
aan Colastrij en Adij Eagia door de’ E. Comp, vooruit is verstrekt op ’s land 
producten opdat in eas hij Nabab meester van die landen werdende d’ E. Comp, daar 
aan als voor hem jouisseeren mag en schadeloos gesteld werden gelijk ook beslooten 
en het opperhoofd aangeschreeven is om op te geeven wat zoo aan provision als 
ammonitie en andere benodigtheeden meer, het aller eerst van hier na Cananoor zoude 
dienen te werden gesouden om in die tijdsomstandigheeden, van het uoodige versien 
te zijn.

Volgens welk besluijt is ’sdaags daarop na Cananoor afgedepeeheert een seereete 
briev aan het opperhoofd aldaar gcrigt en daar bij ingeslooten de briev aan meerm : 
Nabab, met een ample aanhaaling van alles betrekkelijk tot die commissie, dog alle 
deeze genoomene mesures zijn buijten effect gebleeven vermits het Cananoors opper- 
hoofd o[) den 18 October daaraan in antwoord van de aan hem gezondene briev 
bedeelde, dat volgens bekoomcne berigten van de Noord den Nabab met alle zijne 
troupen door een leger van Noordse Naaties vereenigt omtrend de grenzen te Tannoor 
zoude omeingelt zijn, zoodanig dat hem alle weegen van retraite waren afgesneeden en 
er dagelijks tijdiug verwagt wierd van desselfs nederlag, waar bij het gem. opperhoofd 
voegde dat hij dit berigt zoo als het hem ter ooren was gekoomen cotnmunieeerde 
nogthans zijne veronderstelling was, dat dien conquerant somtijds eerder op de 
grensen van Colastrij zoude kunnen versehijnen als men zig konde inbeelden derhalven 
bij gem. briev zijne eonsideratien opgeeft hoedanig het hem allerbest sehijnt tezijn te 
handelen omtrend de bestelling van de briev aan den Nabab, in eas hij werkelijk mogt 
afmarcheeren na het rijk van Colastrij.
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Vervolgens of wel den 11 9ber 1763 scbreef het gem. opperhoofd dat hij raaken- 
de dien Nabab met zeekerheid aldaarniets andersbad gehoord, als dat denselven zeer 
veel te doen had met eenige yorsten om de Noord, en dat vermits den tolk van 
Barssaloor aan hem opperhoofd niet had gesehreeven hij geen seekere berigten van die 
eontrijen had erlangt, voorts dat Adij Eagia seifs aan hem opperhoofd had gezegd na 
Mangaloor te zullen vertrekken ter ontmoetiug met dien Kabab laatende hij Adij 
Eagia ten dien einde een silvere tafel maken van oircumeirea vier duijsent ropias om 
te dienen tot een present voor den Nabab met een nieuw scheepje hetwelk hij van 
Calieoet had medegebragt.

Dan dewijl nit de eevengem ; Cannanoors sehrijvens van 11 9ber de onderneming 
van gem. Nabab om in het rijk van Colastrij te vallen zoo zeeker niet seheen wierd 
op Coohim bij secreete resolntie van den 25 derselve maand na een voorgaande ample 
aanmerking over de successive ingekoomene varieerende berigten, nopens dezen 
usurpateur beslooten die zaak daar bij te laten, en van den tijd af te wagten wat keer 
dezelve ten zijnen opzigte neemen zonde.

Intussehen erlangde men onder dato 14 Xber 1763 Haar Hoog Edeledens g’eerd 
sehrijvens van den 25 October bevoorens waarbij hoogst derselver leedweesen betuijgen 
over de revolutie in Canara door deze Nabab verwekt als zijnde daar door s’ Comp, 
handel om de Noord gestremt, approbeeren voorts zoo wel het aanbevoolene aan het 
Cananoors opperhoofd ter naspenring van zijne verdere desseinen, als het versehon- 
kene door den Barssaloorsen toUc aan dien Nabab bij ontmoeting met verdere 
betuiging van hoog derselver genoegen, dat dien vorst desselfs genegentheid 
had geuit om met de Comp, in vriendsehap te leeven en reeommendatie om die te 

.eonserveeren mits daarin niet te voorbaarig te zijn, d o g ’s Nababs verzoeken om 
wapengoederen enz. zoo veel immers mo^gelijk te ontzeggen nadeniaal Canara buijten 
de rijst weinig van naam uijtlevert en de Comp, geensints van voorneemen is 
tusschen Souratta en Coehim meerder Comptoiren te estabileeren enz.

• Bij een andere Cananoorse briev de dato 19 Xber daar aan, bedeeld het
opperhoofd h o e ’s Comp, ’s tolk op Barssaloor Francisco de Souza seer g ’ engageert 
is met meerm : Nabab, en geen inclinatie toond, de omstandigheeden van dien vorst 
te bedeelen en seifs op het verzoek van hem opperhoofd uijt naam van de Kegeering 
van Coohim niet eens op Cananoor komen wil, om met hem over eenige saakeu van 
d’ E. Comp, te kunnen spreeken, dat hij opperhoofd zig door partieuliere canalen 
moetende laten informeeren door een Moor kennisse had l)ekoomen dat de Nabab zig 
was onthoudende op Bedroer welke hoofdplaats door hem sterker gefortiflceert wierd 
en dat desselfs troupen noordwaarts in het veld waaren tegens de Maratas en andere 
inlandse vorsten, dog dat niemand het minst van de krijgsoperaties van dien vorst dorste 
verhaalen op leeven-straffe, voorts dat den voorn, de tolk van Barssaloor diep in de ' 
gunst van den Nabab en dagelijks bij den selven was, en volgens briev van gen. 
tolk aan het opperhzoofd gesehreeven zoude zijn zoon in den diensfc van den Nabab 
gegaan zijn op besolding van 200 Ropias’s maands.

Bij een nadcr briev van den 22 Maart 1764 bedeelt het Cannanoors opperhoofd 
iioopeiis dezen Nabab eenelijk, dat van de ontmoeting tusschen denselven en Adij 
Eagia niets meer had vmrnoomen, dat de nadere berigten bevestigd en dat zoodra Aijder 
Alij Chan zig van het grootste gedeelte der landen en vestings van Sunda meester 
gemaakt had, daarop do vorsten van Molondin Bonsolo de Maratas en Sonda met 
assistentie van de Portugeesen hunne magten bij eengebragt en zig vereenigt hadden 

. .  om Aijder Alij Chan tegenstand te bieden en dat op een plaats niet ver van de 
frontieren van tloa tusschen de gem. g ’ allieerdens en de troupes van Aijder Alij Chan 
een scheepsgevegt voorgevailen en den Nabab het grootste verlies geleeden zoude 
hebben, dat egter de Portugeesen intussehen door een expresse zendeling aan het hof 
van Bedroer getragt hadden, om des doenelijk de geschiJlen tusschen des gevlugten 
vorst van Sunda en Aijder Alij Chan tot een minnelijk vergelijk te brengen dog dat den 
uitslag van dien bezending onzeeker was, vermits toen eenige zeiden dat den selven 
een zeer voldoenent antwoord van Aijder Alij Chan zoude hebben bekoomen andere 
daar en teegen begeerden te weeton, dat hij in zijn eommissie niet heeft kunnen 
slaagen, dog dat alle eenpaariglijk getuijgen dat den vorst van Sunda met zijne 
geheele familie en met alle zijne kostbaarheeden uit vrees voor de stroperijen van 
Aijder Alij Chans leegerbinnen Goa geweeken was, voorts dat de Marattas en hunne
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bondgenooten tegens Aijder Alij Chan in aantogt en maar vijf a zes dag marcheerens 
van Bedroer afwaaren, kort na het bekoomen van deeze berigten erlangde men van 
Cananoor tijdingbij brievvan den 15 April daaraanenbij missive van den 8 i^pril dat 
de spraak ging dat Adij Eagia met het volk van den ISTabab op Oalicoet zoude komen orn 
die plants voor den Nabab te vermeesteren hoewel anderen daar en tegen wilden dat 
Golastrij het eerst gelden zonde dog dat op die beide berigten zegd voorm. opperhoofd 
weinig geloof te vestigen was wijl den Nabab nog in een swaare oorlog was om de 
Noord, en alzoo gem. opperhoofd ondervind dat Adij Eagia een bijsondere gunstejing 
van den Nabab was geworden hij daarom in bedenking bragt of het niet best zoude zijn 
de briev voor den Nabab in gereedlieid gebragt, te veranderen en daar nit to laaten de 
periode raakende hem Adij hagia om voor te koomen desselfs ongenoegen weike hij 
daar van de weet krijgende zoude kunnen opvatten en ons bij de Nabab in alle 
deelen kwaat doen en 'wijders nopeus do bestelling van gen, de briev aan den Nabab om 
dien eerst te laten bestellen in handen van het eerste leegerhoofd Â an deselve dat in 
het Colastrijs nioest koomen te A-ersehijnen en bij gelegentheid wan dies afgaave 
dan dat hoofd ook een briev aftevaardigeu ter bekentmaaking van het een en ander 
raakende d’ E. Comp, preveleegien in het i ijk voorts in eas van approbatie hij 
opperhoofd van Cranganoor seifs de bestelder van die brieven aan het leegerhoofd 
AA’el Avilde zijn; op deeze gedaane propositie is van Cochim onder dato 1 Meij 1764 
goreseribeert dat iiopens het verandeien van de briev voor den Nabab rakeude de 
post van Adij Eagia onnodig was, wijl daarin maar van zijn schuld aan d’ E. Comp, 
vermeld stond, dog om de oudheid van dien briev niet te doen blijken het hoofd en 
de datum < erselve verandert was en hem opperhoofd wierd toegezonderi, om volgens 
desselfs propositie aan het leegerhoofd van den Nabab nevens een briev aan gem. 
hoofd die hij opperhoofd zelfs onderteekenen kon te besorgen met qualificatie het- 
leegerhoofd te mogen gaan ontmoeten en een gesehenk aflangen na de omstandigheid 

‘ van de tijd ; dog deeze beraamde sebikkingen zijn onuitgevoert gebleoven, alzoo het 
voorm. opperhoofd bij desselfs volgende briev de dato 4 Junij 1764 kwam te 
bedeelen, en men door andere eanalen geeonflrmeert Avierd dat den Nabab door de 
Marattas en zijne andere vijanden over de 100,000 man sterk indiervoegen om de 
Noord wierd benauwt dat het voor hem ondoenelijk seheen hen te wederstaan, tenvijl 
den Nabab door ziekte uit zijn leger gekeert en zig te Bedroer Avas ophbudendo 
eommunieeerende gem. opperhoofd bij nadere briev van den 80 Julij dat den folk 
van Barssaloor met vier duijsend man Nababse troupen geeampeert lag tegens de 
Nairos Ann Combeq en dat het leger van den Nabab ver landwaarts en van Bedroer 
meede geeampeert lag, werwaarts dagelijks meerder volk en allerlij mond en krijgs 
behoeftens gezonden wierden, voorts dat den Portugeesen faetoor van Mangaloor die 
plants verlaten en zig na Goa geretireert bad en wijders bij briev van 21 7ber daaraan 
■dat den Nabab in het nauw zoude gebragt zijn, dat er een aanzienelijke vloot van de 
Marattas geeonjungeert met Portugeese scheepen in het begin van de toen voorhanden 
zijnde goede moussoon te Mangaloor stond te koomen om xVder Alij Chan van twee 
kanten aan te tasten dog de Avaare omstandigheeden bedrijven cn dessijnen van den 
Nabab bleeveu verborgen, zijnde volgens briev van den tolk van Barssaloor, Prancisco 
De Souza de- brieA-wisselinge over de zaaken van oorlog in Canara op doodstraffe 
verbooden invoegen men weijnig of niet zekers van de omstandigheeden Amn dien 
oorlog heett kunnen te weeten bekoomen.

Zijnde decsen aangaande bij secrete briev Ann Cochim na Batavia geseh. onder 
dato 9 April 1765 Ilaar Hoog Edelheedensbedeeltdat den Nabab den HeerCommandeur 
Breekpot bij een briev heett gefelieiteertmet desselfs koinste bier ter kuste en teffens 
verzogt om’s Comp.’s vriendschap en dat een bekwaam perzoon te Barssaloor mogt 
werden geplaast o m ’s Comp.’s handel en negotie aldaar voort te zetten, onder belofte 
daartoe van zijn kant alle hulpe te zullen contribueeren dat gem. Nabab dierweegens 
door den Commandeur was bedankt Amor datbeleeft compliment, met bijvoeging, men 
van die presentatie bij gelegentheid zoude profiteeren, dog dat d’ E. Comp, niet 
geneegen zijnde zig op deeze kusten zoo verre uit te brijden, zijn Excellentie derhal- 
ven de kooplieden daar te laude geliefde te adverteeren om de negotie goederen van 
Cochim te komen afhaalen wanneer ze hier voor de civielste prijsen met alles zouden 
werden gerieft en dat deeze voorstel aan den Nabab gedaan Avas alleenlijk om ©p die 
wijse zijne presentatie gantschelijk niet te verwerpen en ook niet aan te neemen,
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-will Haar Hoog Edelens orders dieteeren zig buijten noodzaakelijkheid met dien con- 
querant niet in te laten, en men ook niet weeten konde wat keer zijne zaaken in den 
tijd zonden neemen.

(inderwijlen of te den 27 Jannarij 1765 kwam alhier van Ceijlon met de 
chialoup “ De Standvastigheid ”  in eognito onder de naam van Capitain der Sipaijs den 
wettigen zoon van den overleeden Nabab van Arkade innaame Eagia Sanda Saib, om 
’v^rvolgens na Cananoor en vandaar bij den Nabab Aijder Alij Chan te geraaken zoo 
als den selven ook ’s daags daaraan derwaarts is vertrokken in de maand April daarop 
bede*elde bet Cananoors opperhoofd Kroonenburg dat Aijder Alij Chan de vreede met 
de Marattas en de verdere geeonjungeerde vorsten gemaakt en voorm : Nabab van 
Arkadoe als Gouverneur van de provintie en hoofd-stad Bedroer aangesteld en hij bet 
grootste vermoogen bij dien vorst bad.

Deese vreede tijding wierd egter vervolgens geeontrarieert en onder dato 
7 Julij 1765 schreef bet voorm ; Cananoors opperhoofd dat de Marattas, de vreede met 
den Nabab weder zoude hebben en voorts den 29 August daar aan dat gem ; Nabab 
met bet begin van de toen voorhanden stande (sic) goede mousson na de zuijd afkoo- 
men zoude om zijn pretentie te doen gelden op bet Colastrijse huijs en ook te zien 
meester te. werden van Calieoet en Pannanij en wijders dat bij de partbij van Adij 
Eagia sterk trok, dog bij briev van den 9 October weeder berigt dat gem : Nabab tot 
toen nog niet vast en zeeker bet rijk van Canara gesecureert bebbende denkeljk zoo 
baast van de zuijd niet zoude komen of zakken, maar dat bet wel zoude kunnen 
gebeuren dat bij op de iterative instantien van Adij Eagia eenige duijsent man 
bulptroupen zond.

Wijders comminiceerde bet opperhoofd bij briev van den 22 Xber 1765 die 
verzelt was van een briev va,n den Nabab voor den Commandr. CorneUs Breekpoi be- 
belscbende verzoek om met Adij Eagia vriendscbap te eonseryeeren dat een afzend- 
eling van Ader Alij Chan bij Adij Eagia was gekomen en bij die gelegentheid bij hem 
opperhoofd teffens komende had verzogt om 2  ̂ 300 snaphanen voor reek : van zijn 
meester onder betuijging dat daar meede denselven een bijsender dienst gesehieden 
zoude dat sehoon bet opperhoofd bad betuijgt geen meerder geweiren te hebben als 
tot defensie van bet fort beboorden gem : afsendeling egter sterk daar op bad aange- 
drongen en hij opperhoofd als genoodzaakt was geweest 50 fusiliers geweiren om dea 
selven af te geven uit consideratie men somtijds dien vorst nodigt nog te hebben,, 
kort bierop of te bij briev van den 29 daar aan berigte gen, de opperhoofd, dat in de 
haven van Mangaloor een groote zeemagt wierd vervaardigt bestaande in een drie 
mastig schip 6 palen en meer als 50 mindere vaartuijgen zonder te weeten ten wat 
einde, dat de vaartuijgen van de Noord en Zuijd dewelke Mangaloor aangierden 
aldaar wierden aangebouden en belet haare reise te vervolgen en dat de spraak 
ging dien Nabab 2,000 man onder 2 voornaame hoofden zoude geeommandeert 
hebben na Ceijlon ter assistentie van D ’E. Comp, voorts dat bet gerugt van des 
Nabab onderneeming tegens Colastrij en Adij Eagia yerdweenen was ; maar daar en 
tegen gespargeert wierd, dat den selven eenig versebil zoude gekreegen hebben met 
de Purtugeesen (sic) te Goa over een provintie van die natie, die hij Nabab begeerde 
dog voegt gem. opperhoofd daarbij dat hoewel op alle die berigten geen seekere 
staat te maken was hij egter verzogt om ordre boedanig bij zig zoude hebben te 
gedraagen in geval de zee armade van dien Nabab in de Cananoorse baaij' mogte 
verscbijnen onder verder bijvoeging dat bij intusscben alle voorsorgen gebruijken en 
attent omtrend alles weesen zal, versoekende om drie §, vier bekwaame bosschieters 

*. en eindelijk dat den Nabab, Adij Eagia zoude hebben aanbevoolen om D ’E. Comp, 
eene billijke obidientie te betoonen en dat gem. Nabab de Hollanders meerder 
favoriseert als alle andere Europeese naties, bierop wierd bet opperhoofd onder dato 
3 Januarij 1766 van Coebim een brief voor dien Nabab toegesonden van inboud dat, 
desselfs briev wel was ontfangen en dat D ’E. Comp, zoo wel met Adij Eagia als met 
alle welmeenende vorsten in een goede verstandhouding leefde met aanscbrijvens aan 
bet opperhoofd dien aan den Nabab te laten bestellen door een bekwaam perzoon, die 
met zijn terugkomst een secunr berigt van dien Nabab meede brengen konde, wijl 
uit de varieerende tijdingen die men van denselven erlangte, geen waare denkbeeld 
van de zaak te formeeren was en wijders dat bij opperhoofd intusscben voorzigtig 
moeste zijn omtrend bet aan hem aan vertrouwde en zig niet verder ingageeren
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dan a ls ’s Comp, belang absoluut vereischt en ten belange van desselfs vraag nopens 
bet admitteeren va n ’s Nababs vloot in de Cananoorse baaij, zulks te kunnen 
tollereeren, zoo lange men geen reeden bad te gelooven hij iets kwaads tegens 
d’E. Comp, voor bad.

Terwijl men op Cochim in die onzeekerheid nopens de onderneeraing van dien 
conquerant verzeerde (?) liepen de gerugten sterk dat denselven met zijn vloot 
bemand met 18,000 man dit been stond te koomen om een landing te doen op Calico^t 
en Pananij en alzoo van Cananoor derweegens niet was vermeld met zeekerheid zoo 
wierd onder dato 6 Febr. 1766 zulks bij secreete briev bet opperboofd adnge* 
sobreeven en van hem desweegen elueidatie gevraagd dog voor dat bij gem. briev 
ontving erlangfce men van bem een seereete briev mede gedt. 6 Febr. even gem , 
bebelehende communicatie dat Aijder Alij Chan in perzoon aangekoornen was op 
Mangaloor alwaar desselfs armade bestaande uit 2 scheepen 7 ligte paals en ruim 40 
galwets nevens nog over de 50 mindere vaartuigen beladen met proviant klaar lag, 
dat vaste tijding aldaar was dien Nabab een'visite zoude komen doen niet alleen bij 
Colastrij maar ook bij den Samorijn, ten welken einde alreets 15,000 man waren 
afgedepeeheert om de vesting Carmale— zijnde de sleutel van Mallabaar aan dien 
kant— te vermeesteren welke vorst gezegd wierd de rijkste van de kust te zijn ; en 
dat zoo bij Nabab daar van meester word, d ’ andere van zelfs volgen zouden, dat er 
geen tw ijfel was zoo wanneer bij Nabab Carmalamogte overwonnen hebben perzoon- 
lijk na de Zuijd zoude afkoomen ten welken fine Adij Kagia reets bezig met alles 
gereed te maaken, overzulks bij opperboofd verzogte om ordre of bij met de komst 
van denselven, zijn compliment zal mogen gaan afleggen, alzoo bij nalatigbeid van 
quaade gevolgen zouden kunnen zijn, en zulks te meer omdat de Eugelsoben van 
Tallicberij bereetstwee fraaije paarden, 100 snapbanen en andere Europase gescbenk-v 
goederen gezonden en bunne pakbuij’s meester Asburner tot afgezant benoemd 
badden.

Voorts gaf bet opperboofd bij briev van den 7 daaraan nader kennisse dat gem : 
Nabab werkelijk op aantogt en aangekoornen was op Deela 9 mijlen benoorden 
Cananoor zijnde de uitterste plants van den Nababs gebied aan dien eind.

In antwoord op deeze brieven van Cananoor scbreef men van Coebim onder dato 
1:H Febr. daaraan dat met de versebijning van den Nabab op Cananoor bet opper­
boofd bem diende te gaan complimenteu en n a ’s lands gebruijk te besobenken ter 
waarde van 4 k 500 guldens, en bij ontmoeting denselven voorbouden op de 
vriendelijkste wijse de voorregten van d’E. Comp, in Colastrijse rijk, en wat dien 
vorst aan baar Edele debet is.

Den 18 Febr. berigte bet opperboofd van gem : fortresse, dat Adij Ragia door 
den Nabab op ontbooden zijnde vertrocken was na Nilisaram een plaats leggende 7 f  
k 8 mijlen benoorden Cananoor alwaar den Nabab geeampeert was met 17 k 18,000 
man, dat den Engelscben afgezant nog geen audientie had erlangt bij dien Nabab 
en zulks omdat gezegt wierd de Engelscben krijgtbehoeftens aan Colastrij zoude 
bebbe verstrekt, dat intusseben den prins regent van Colastrij in stilte met zijn 
buijsgezin de march had geslaagen na den koning van Caddatenaddo maar dat den 
ouden Tekkenkoer zijn verblijf nog was houdende in bet Colastrijs palijs en bij een 
ontmoeting met bet opperboofd had verzogt om bij den Nabab uit te werken, bet rijk 
van Colastrij te verschoonen, als willende een tributair van den Nabab z i jn ’t geen 
door bet opperboofd van de band is geweesen, kort daarna of op den 27 Febr. daa­
raan gaf bet Cananoors opperboofd bij secreete briev kennisse dat Ader Alij Chan zig 
meester bad gemaakt van bet ganscbe Colastrijse rijk sonder de minste tegenstand te 
ontmoeten welker koning den oude Tekkenkoer tot op het laatste bij zig in zijn 
pallijs bad opgehouden, maar op de perzoonelijke aannadering van den Nabab 
insgelijks na Caditenado was geweeken dat de verovering van dat koningrijk sonder 
eenige bleedstortinge was geschied en de Nabab omtrend zijne troupen een seer 
goede discipline hadde gehouden insgelijks Adij Eagia omtrend de zijne, om de 
vlugtende menschen, weder in bet land te lokken dog dat een der Colastrijse princen 
genaamt de bosprins dewelke eerst met den Nabab zig vergeleeken en de provincie 
Nilesaram sonder slag of stoot aan bem overgegeeven had, bij nagt zeer onverwagt 
met 500 man in bet leeger van den Nabab was gevallen en over de 100 menschen 
bad gemasakreert; dat daar over den Nabab ten uittersten gebelgt zijnde, ordre
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iad  gegeeven om alle die de naam voerde van Nairos om liet leeven te brengen, ja 
niemand te verschoonen die een lok bair op het boofd droeg, dat dus alles met groote 
vreese vlugtende en den Nabab in beweeging was de provincie Indelarra leggende 
bezuijden Cananoor de welke aan Colastrij geboord, dog bij de Engelsehen verpand 
was, insgelijks in possessie te gaan ncemen ’t zij met of tegen de zin der Britten; 
dat de Engelscben te Tallicberij blaarigbeid tot tegenstand badden gemaakt en 
gesterkt waren met eenige troupen nit het Cotatse en Cadetenadese rijk, waarom 
^snpponeert wierd, eenige verwijdering tusscben de Nabab en de Engelscben te 
ziilleii ontstaan.

Zoodra of den 3 Maart daaraan bad men op Coebim de tijding van Colastrij’s 
vermeestei’ing niet vernoomen, of men scbreef derwaards bij aparte briev, om zoo 
veel moogelijk is, te tragten onze bezittingen aldaar van moeijelijkheeden te 
bevrijden door minnelijke vertoogen, en zoo zulks niet mogte kunnen belpen ala dan 
eenige inscbikkelijkbeid te gebruijken om te vermijden dat men met den Nabab in 
geene verwijderinge geraake als zijude ’a Comps, magt te Cananoor gantscb niet 
daarna gesteld.

Vervolgens of te den 1.6 Maart daar aan communioeerde bet gem. opperboofd 
dat den Nabab zijn gegevene ordre om alle Nairossen ter vermoorden, had 
ingetrokken en niemand meer eenig kwaat liet weclervaaren, dat zig dien vorst op 
den 7 dier maand in geselscbap van den Nabab Adij Resaehan op de Moorse basaar 
te Cananore den selven was gaan complimenteeren onder otfereering van 13 pagooden 
n a ’s lands gebruijk wel onthaald geworden en verzogt was in desselfs campement te 
Cherekel zijnde de booftplaats van den Colastrijsen koning te koomen bezoeken, dat 
gem. opperboofd zulks ook des anderen daags beeft gedaan dog met zijn kornste 
aldaar den Nabab reets op marsch bad gevonden die egter gelast bad aan bera 
opperboofd een elifant te geeven, daar op te zetten en bezeijden dien Nabab te 
marcbeeren dat in dier voegen des agtermiddag te drie uuren bij en den Nabab 
g ’ arriveert waren in bet afgestooken kamp wanneer bij opperboofd zijn afsobijd van 

. gem. Nabab beeft gekreegen ora been te mogen gaan des avonds weder om te 
willen komen egter onder versoek om met den Nabab te soupeeren wijl dien Nabab 
belli begeerde te sproeken dat hij opperboofd zulks ook bad gedaan en aldaar 
gebleeven was tot des avonds te elf uuren bij welke occassie bij opperboofd den 
Nabab beeft voorgebouden’s Comp, belang en previlegie in bet Colastrijse rijk, en 
teffens verzogt als overwinnaar van dat rijk deselve te bevestigen, ’t welk door 
den Nabab ten eersten ook is gedaan onder verzeekering, dat er geen Europeese 
Naatie was waar voor bij meerder agtlng bad als voor de Hollanders, dat bij opper- 
hoofd van die gunstige gelegentbeid proflteerende denselven had onderbouden over 
de sehuld van de Colastrijsen koning waar over dien overwinnaar eenigsints 
surpreneerde dog tot antwoord gav dat wijl hij Nab. wist d’ E. Comp, nit een goed 
hart dat geld aan de Colastrijse prineen op leverantie van peper bad gegeeven bij 
daarom en om de agting die hij voor de Hollanders beeft beloofde dat zoodra God en 
zijn Profeet hem een gewensobte uitslag aan zijno wapenen gegeven bad hij dat geld 
zouden voldoen, schoon hij de Fransen en Engelscben zulks geweijgert had, dat gem. 
opperboofd bij die gelegentbeid aan dien Nabab bad present gedaan : 50 ps. fuseliers 
geweiren en enige oliteijten als niets anders dien vorst waardig bebbende 
kunnen magtig werden, en daar en tegen van den selven tot een contra present 
bekoomen een eeren kleed, notifieeerende gem. opperboofd al verder dat in die 
gantsche revolutie in het Colastrijse rijk geen minste moleste was gesehied nog in ’s 
Comp.’s lemieten van Cananoor nog ook op den berg Carla schoon er meer als 30,000 

’ • man krijgstroupen waaren, en in de baaij 150 zoo groote als kleine vaartuiggen lagen 
als bebbende den Nabab strafle ordres gesteld, dat wie het ook zij geen de minste 
bostiliteijten zoude mogen pleegen op ’s Comp.’s territoir dat bet leeger van den 
Nabab sterk 50,000 man waar onder ruim 15,000 eavallerie en d50 zoo Europeesen 
als Toepassen voorzien van een goede arthillerie en vivres voor 4 maanden voort- 
gerukt was tot af en aan Tallicberij en aldaar geeampeert lag voor de revier van 
Dermapatnam makende zig gereed tot de overtogt schoon aan de andere kant der 
selve meer dan 20,000 Nairos met batterijen geposteert leeger, en de Cotatte zoo wel 
de Catinatten Sammorijnse en Colastrijsee troupen welke men zeide ver de 45,000 man 
sterk te zijn zig aan de Maheese revier badden versterkt om aldaar bet koste wat het 
wil, den Nabab den overtogt te beletten dus er gesupponeert wierd dat het den Nabab
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zeekerlijk volk kosten zoude om die passagies te forceeren hoe wel weinig twijffel 
was of hij zoude haast meester worden van Calicoet, dat de Engelsche en Franse 
afgesanten daagelijks over en weeder liepen en niemand meerder g ’ enbaraoeert was 
als de Franse te Mahd als zittende tusschen twee vuuren en de Engelschen de 
politicquen speelden tegens wie den Isabab sterk opgebitst wierd door den Nabab 
Ali Eesaeban ; dat de Engelsohen alzoo min als de Fransen niets oratrend hare 
pretentien op Colastrij hebben kunuen magtig worden ja seifs den Fransen afgezant 
Monsr. Houdse zoude van den Nabab hebben moeten hooren het hem ISTabal} 
verwonderde hoe ze om een schuld van Eops. 1,27,000 dorsten vraagen, fdaar 
de France Comps, meer als 15 lack aan den jSlabab Ali Eesaeban schuldig was 
terwijl de Engelsehen van de hand geweesen waren met het antwoord, dat zij de 
profijten van het rijk getrokken en alzoo zig seifs betaalt hadden.

Wijders comminiceert het gem. opperhoofd dat aan Adij Eagia bij provisie de 
regeering over het Colastrijse rijk was opgedragen en dat al het canon en verdere 
ammonitie van de veroverde casteelen en andere plaatsen was afgenoomen in 
vaartuigen gelaaden en na Mangaloor verzonden, voorts dat het hem opperhoofd 
voorkwam het dessein van dien Nabab te strekken om meester te zijn van deeze 
gantsche kust en dat hij niet rusten zou voor dat zijnen vriend en ouden meesters 
zoon den Nabab Ali Eesaeban weder in het bezit van Arcat en Madura was hersteld 
en wijders dat terwijl hij opperhoofd alle deeze berigten had in concept gebragt om 
na Coehim te bedeelen, tijding bij hem was erlangt dat de aimee van den Nabab de 
revier van Dermapatnam was gepasseert hoewel niet sender verlies en de aldaar 
gecampeert geleegen hebbende Nairos ten eenemaal verslagen had en dat gem. armee 
voort marcheerende was na Mahd, om de aldaar bijeenvergaaderde andere Nairosse 
leegers te attacqueeren met verdere bijvoeging dat den Nabab bij die actie meer als 
7 a 800 man heeft verlooren, waar onder een Comp. Toepassen, en daar en teegen van 
de gantsche Nairosse magt zeer weinige, die alle Mahometans zijn geworden, 
ontkoomen waaren, en alles voor den overwinnaar vlugte, dat de prins regent van 
Colastrij die zig in de Tallicherijse limiet tot dus lange had opgehouden door de  ̂
Engelsehen aangesegt was van daar tevertrekken, en ook met desselfs gevolg na de 
Zuijd vertrokke was.

Intusschen den Nabab zijne overwinningen voortsettende vend men goed van 
de Ceijlonse regeeringe een renfort van 200 koppen Europeese militairen te versoeken 
hetgeen ook bij secreete brief van den 22 Maart 1766 geschiede onder te kennen 
geving wat progresse den Nabab Aijder Alij Chan al had gemaakt, en in welke 
neetelige omstandigheeden men zoude kunnen geraken indien denselven zijne 
eonquesten uijtbreijde t o t ’s Comp.’s besittinge Cananoor nader berigt dat den Nabab 
tot den eersten dier maand door de geconjungeerde princen opgehouden zijnde om 
het Cadatenadete rijk te veroveren eindelijk de revier van Mahd was gepasseert en 
met sterken march Calicoet naderde, waarbij het Cananoors opperhoofd voegde 
dat intusschen den Engelsche Cheff van Tallicherij den Nabab in desselfs leeger een 
visite had gegeeven, en bij die occasie alles had aangewend om dien vorst over te 
haalen om den prins regent van Colastrij als tributair van hem Nabab zijn eigen 
rijk te laaten regeeren dog dat zulx vrugteloos was geweest en den Nabab daar op 
zoude gezegd hebben dat na het veroveren van Calicoet maar eerst zig daar over 
verklaaren zoude dog middelerwijl begeert had dat dien prins van Tallicherij ten 
eersten mogt vertrekken.

Terwijl men deeze berigten van Cananoor erlangde, wierd te Coehim gespargeert,, 
dat de koninglijke familie van den Sammorijnsen vorst zig geretireert had na Chawe- 
cattij met voomeemen om bij overgang van Calicoet, aan den Nabab, hunne retirade 
te neemen na het Cranganoorse hofl hetgeen men oordeelde van slegte gevolgen 
zonden kunnen zijn, derhalven is hier over den 7 April 1766 den Eesident van 
Cranganoor onderhouden en hem aanbevoolen, indien bij verzeekert was van dat 
voomeemen van de Sammorijnse familie, als dan den Cranganoorsen koning voor te 
houden de gevaaren daar van en te reeommandeeren dezelve in zijn rijlc niet te 
admitteeren en zig onzijdig te houden omtrend een ider die in oorlog zijn en zoo hij 
zig daar aan niet mogt willen kreunen hem dan possitiev zulks te verbieden ; den 
Eesident heeft die commissie bij gem ; koning ook verrigt en van derselven tot
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antwoord bekoomen dat hij zig volkoomea na de ordres van Coohim gedraagen zoude, 
zoo als bet een en ander blijkt bij de secreete briev van Cranganoor na Ooohim geseh, 
den 9 April 17(36.

In antwoord op de van Cananoor ontfangene brieven is onder date 12 April 
daaraan derwaarts gereseribeert orn bij tijds verdagt te zijn op de gedaane belofte van 
den ISTabab omtrend de scbuld van Colastrij aan d’ E Comp, als meede Adij Ragia 
aan te maanen tot de voldoening van zijn agterstal aan d’ E Comp.’s en voorts het 
oppej'lioofd aanbevoolen zig te informeeren na bet gedrag van den Nabab omtrend de 
Engelseben, wijl men op Coobim bad verstaan dien vorst ben veele gunsten bewijst.

Intusselien kreeg men van de veroveringe van Calieoet van den Commandant 
van Cbettua bij briev van den 13 April 1766 tijdinge dat er geworpende (?) volkeren 
van den Nabab tot Pananij waaren aangekoomen met voorneemens om verder na de 
znijd in de landen van den koning van Cocbim op te marebeeren dog daarvan is niet 
gekomen gelijk men ook van Cranganoor berigt ontflng dat er dagelijks menscben 
van de noord vlugtende graanen (?) afzakken als de koninglijke families van Colastrij 
Codattenatte en Cottale en zig te Paroe gingen retireeren dog dat de familie van den 
Samorijn zig nog te Cboweoattij was ontboudende.

Van deeze omwenteling en van de versobijning van den Nabab op Calieoet wierd'
Haar Hoog Edelen. te Batavia kennisse gegeeven bij secreete briev van Coohim de date 
15 April 1766.

Middelerwijl of te onder date 20 April even gem : ontfipg men een briev van den 
Nabab in de Canareese taale ges(di. op den 17 bevoorens, waar bij denselven kennisse 
gav van zijn komste op Calieoet, en van desselfs genegentbeid om met de Hollandse 
Comp, in vriendschap te leeven, onder aanbieding' van alle de negotie in zijn land 
vallende aan d’ E. Comp, te zullen laten bezorgen ;

Ook erlaugde men onder dozen datum tijding dat den koning Samorijn te 
Calieoet met vijf zijner ragiadoors door den Nabab g’arresteert wierd gebonden;

. nadat alvoorens dien koning den Nabab op den 14 bevoorens ontmoet en aangenoomen 
bad 20 lak ropias en 20 elipbanten te zullen opbrengen.

Op deeze bekoomene berigten en versobijning van den Nabab op Calieoet als 
ook op de gedaane verzoeken zoo wel van den koning van Trevancoor als Coehim 
die in vreeze verzeerden, om door’s Comp ’s bemiddeling de vreede te moogen blijven 
genieteu, is bij secreete resolutie van den 21 April 1766 beslooten, den onderkoopman 
en seeretaris van politie Samuel Constantin Saffiu en den pi onderkoopman Frans 
Bernard Zimmerman als commissianten na Calieoet aan den Nabab af te zenden, met 
ter bandstellinge van een instruetie ter bunner elucidatie, en wel voornamentlijk 
om die vorst over desselfs overwinningen te eomplimenteeren, en nopens zijne verdere 
intentie te sondeeren, rnitsgaders zijn Hoogheid te verzoeken dat de koningen van 
Coebim en Trevancoor als bondgenooten van d’ E. Comp, meede mogte komen te 
jouisseeren van de vi’iendsebap die den Nabab betuigt voor do Comp, te bebbeu, en 
ook nadere elucidatie te verzoeken noopens’s Nababs weezentlijke intentie wat bij te 
kennen wilde geeven met de periodens in zijn briev vermeld, met recommandatie, aan 
ben gecommitt’s om zig te gedragen in alle deelen neutraal.

Ook sebreef den Heer Commandeur Breekpot bij deeze gelegentbeid een briev 
aan dien Nabab in antwoord, op de van bem ontfangene, inboudende eenelijk een 
compliment wegens zijn komste te Calieoet, en bekentmaaking d a t ’s Comp.’s gecom­
mitt’s derwaarts vertrokken, die mondeling met bem Nabab over de verdere zaaken 
zouden spreeken.

Intusseben viel er lets voor dat aanlijding tot vreede breuk tusseben de Engels­
eben en den Nabab bad kunnen veroorzaaken ; In de provineie Randatarra geboorende 
aan het Colastrijse rijk en bij de Engelschen verpant, eenige Moorenvan den Nabab 
in een aldaar staancle pagood post gevat hebbende wierdeii door de Engelseben 
g ’ ordonneert om van daar te vertrekken, maar gaven tot antwoord, sonder speciaale 
last van baren meester den Nabob niet daar toe te kunnen treeden, waar op bet 
Engelsob booft te Tallieberij een detaobement zond van 150 Europeezen, 300 
Nairossen en ruim 200 Sipaijs om deeze Mooren omtrend 200 koppen sterk uit de 
pagood te verdrijven, dog deeze krijgers verweerden baar wel en kreegen hulp van 
de Moorse bazaar van Adij Ragia, wanneer de Britten met agterlating van drie 
Europeezen dooden, 8 metale kannons van 3 lb., bale en twee mortieren bet bazepat
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inoesten kiesen ; welke arthillerie_goederen egter den Nabab, nadatbij bet geval had 
verstaan, weder aan de Engelsehen heeft laten restitneeren.

Den koning Sammorijn door den -N’abab gevangen gehouden werdende op 
Caliooet heeft zig deezer dagen seifs van het leeveu berooft, en door behalp van vier 
a vijf Patareesen die hem bijgebleeven waareri, vier stukken linnen bekoomen 
hebbende dezelve in olij gedoopt en daar meede het huijs daar hij in gevangen 
gehouden wierd in de brand gestooken, en met het huijs tot assche is verbrand, welke 
daad onder de Heijdenen als een bijzondere heldenstuk aangemerkt is'alzoo het bij 
hen eene eere is dat hunne lijken verbrand werden, en ingevaldien koning zulk^ niet 
had gedaan zijn liehaam apparent het vuur niet zoude zijn opgeoffert.

Den 8 Meij erlangde men een brief van de eommissianten te Calicoet ged*. 4 
bevooreus, met eommunieatie dat ze den 1 Meij aldaar waaren g ’ arriveert, en den 
2 bij den Nabab ter audientie geweest; dat bij die gelegentheid aldaar insgelijks 
g ’ admitteerd was den Engelsehen resident van Calicoet Mr. Dhaij, die aan de linker 
zijde en onze geeommitt’s aan de regter zijde van deii Nabab zitplaatsen gekreegen 
hebben ; dat onze gecommitt’s na genoomen zitplaatsen de meede genoomen gesehen- 
ken met de briev aan den Nabab hadden overgegeeven, en des avonds van daar ua 
hun logement wedergekeert waaren ; dat zij des anderen daags zijnde den 3 Meij 
weder door den Nabab ter audientie waaren verzogt, bij welke occasie de gecommit- 
teerdens van d’Eerste Minister Alisa Mackan als door den Nabab daartoe gequalificeert 
zijnde, voorgehouden hadden de volgende poineten.

Eerstelijk : te moogen weeten zijn Excellenties meening omtrend de bewoordin- 
gen door hem aan den Commandeur geschreeven, namentlijk dat hij hoopte de goede 
vriendschap tussehen hem Xabab en d’ B. Comp, van langen duur mogt zijn, en hij 
al de negotie aan d’ E. Comp, zoude bezorgen, voornaamentlijk zandelhoud en peper.

Tweedens : dien minister voorhoudende, ’s Comp.’s voorregten in het Sammorijnse 
rijk als vrijen handel, item vrijheid tot extruetie • van logos tot berging van negotie- 
goederen, en inzaam van produoten zoo te Calicoet als elders, met verzoek van deeze 
voorregten als voorheen te mogen jouisseeren, mitsgaders dat dezelve dooi- Zijn 
Hoogheid mogten worden bevestigt.

Derdens : dat den koning van Cochim al van ouds bij contract een bondgenoot 
van d’ E. Comp zijnde, hem zoo wel als de Comp, van zijn Exeellenties vriendschap 
gelieft te laten jouisseeren ; maar ten opzigten van den koning van Trevaneoor geen 
mentie gemaakt door dien gem- minister de gecommitts zulks had afgeraadeu als iets 
-onaangenaams voor dien vorst.

Vierdens : dat op de landstreek van Chettua tot Cranganoor onder’s Comp.’s 
heersehappije staande gf-ene troupen van hem Nabab mogten koomen, veel m in ’s 
Comp.’s onderdaanen en vassalen aldaar molesteeren; en dat desselfs troupen’s 
Comp.’s territoir mogten meiden en omtrend.’s Comp.’s fortressen niet koomen.

Waarop den Nabab in substantie had laten dienen door gem. zijnen minister.
Eerstelijk: dat ingevalle d ’ E. Comp, met hem Nabab in een goede vriendschap 

leeven wilde, zijn Excellentie geneegen was een eeuwigduurent verbond met d’ E. 
Comp, op te regten, niet met de mond maar in der daad en van herten, en om tertond 
daar van blijken te geeven, zijn Excellentie geneegen was alle de produoten van 
desselfs land en zoo verre desselfs jurisdictie of possessie strekt aan d’ E. Comp, te 
leeveren, mits zijn Excellentie o o k ’s Comp.’s weegen gerieft wierd wanneer hij 
Nabab iets genodigt hebben mogt.

Ten iweeden ; dat indien d’ E. Comp.^van meerder landen geliefde gediend te zijn 
hij Nabab bereid was dezelve aan Haar Edele af te staan.

Ten derden : dat Zijn Excellentie ten respeete van d’ E. Comp, de landen van den 
koning van Cochim niet zonder alarmeeren, mits den koning van' Cochim sendelingen 
komt te zenden, om met hem Nabab te spreeken en de uitstaande zaaken af te 
maaken.

Ten vierden : dat ingevalle hij Nabab door het land van d’ E. Comp, mogte 
passeeren, besorgen zoude geen de minste molesten aan ’s Comp.’s onderdaanen 
geschiede, en ten dien einde hij desselfs volk met vlaggetjes overal zoude stelien.

"Waarna den gem : minister nog had ges&egd dat hij weegens den Nabab ook eenige 
voorstellen en vraagen zoude doen als :
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Eerstelijk : dat vermits den Nabab gebocrd had dat de Comp, versohil heeft 
met den Nabab Mahomet Dellijehan, waardoor somwijlen de maatschappij genood- 
zaakt Koude worden de wapeneii tegens dien Nabab op te vatten dat in zulken geval 
Zijn Excellentie presenteerde met een armee van 30,000 man en desselfs armade ter 
zee de Comp, te zullen assisteeren, onder deeze mits dat ingevalle zijn Hoogheid 
eenige assistentie mogt benodigen Haar Edele reeiproquelijk den Nabab zoude moeten 
^ssisteeren ?

Tweedens; dat ingeval Zijn Excellentie verder zuijdwaarts mogte komen 
afzalcken om zijne progressen te vervolgen en koomen te benodigen een duijsent man 
militie de Comp, dezelve aan hem Nabab zoude willen bijzetten, onder betaalinge 
en verstrekkinge van onderhoud ?

Derdena: dat Zijn Excellentie aan de Comp, permitteert van Coehim af tot 
Mangaloor of zoo verre als zijn gebied atrekt, of aaderhand mogt komen uit te 
strekken den handel vrij te moogen drijven.

Vierdens : dat den Nabab al verder permitteert de logie op Baraaloor weder te 
retablisseeren, met verzeekering de Comp, daar omtrend in alles behulpzaam te zullen 
zijn, en de privilegien toestaan als van ouds, mitsgaders zoo de Comp, nog van 
iemand der kooplieden iets te pretendeeren had en ze nog in leeven mogten zijn te 
zullen assisteeren tot dies invordering.

Vijfdens : dat Zijn Excellentie nog verder permitteert om de Pananij en Calicoet 
’s Oomp.’s vlaggen te laaten waaijen en na welbehagen op een van beide plaatzen een 
Eesident te moogen stellen.

Sesden; dat Zijn Excellentie beloofd de deserteurs van de Comp, bij hem om 
dienst of in zijn land komende weder te zullen overleeveren, mits de Comp, insgelijks 
met de zijne ook handelt, en ten :

Seevende: dat vermits de Sammorijnse princen, en derselver familie nevens 19 
stuks eliphanten en alle haare schatten de vlugt genoomen hadden na de pagood 

. Talliporam geleegen in het rijkje van Cranganoor, Zijn Excellentie verzogt, ingeval 
hij die door desselfs volk mogt laaten opzoeken, men de gem. princen geen assistentie 
’ s Comp.’s weegen verleenen mogte.

Dat na deeze gedaaue voorslaagen gem. Minister verder had gesegt dat den 
Nabab van voorneeming was een briev nevens een present te zenden aan den Heer 
Commandeur te Coehim; dat hij daarom verzogt hebbende om de naam van Zijn 
Hoog Edelheid, gecommitt’s hem daarin te wille waaren geweest, dat denselven na 
den Nabab was gegaan, en kort daarop de gecommitt’s bij dien vorst waaren geroepen 
en op begeerte van den Nabab weder hadden herhaald hetgeen tusschen hen en desselfs 
minister was verhandelt en geproponeert; dat na zulks was geschied de Nabab hen 
had gereeommandeert van dat alles verslag te doen na Coebim en intusschen op 
Calicoet te vertoeven tot van Coehim antwoord daar op zoude weezen erlaugt, en 
waar bij denselven was gebleeven, schoon ze gecommitteerdens alles voorbragten om 
weder Coehim waarts te moogen keeren, dat den Nabab alverder had begeert dat 
wanneer in het vervolg aan hem Nabab geschreeven wierd, zulks geschieden mogt in 
de Pandise taale, wijl hij niemaud had die het Hollands of Portugees wel overzelten 
kon ; Dat de conferentie met den Nabab g ’ eijndigt zijnde hen gecommitteerdens door 
den Eersten Minister gezegd was des avmnds wederom te koomen, om de brier en het 
voor geciteerde geschenk voor Zijn Hoog Edelheid te ontfangen ; dat zij gecommitt’s 
des avonds te seeven uuren weder na dien Nabab waaren gegaan, dog aldaar koomende 
vernoomen hadden dat den Engelsehen Resident bij dien vorst ter audientie en in 
gesprek was ; over zulks den Nabab, van hen Vriendelijk had laten verzoeken niet 
kwaalijk te neemen, dien avond hen niet te kunnen afwagten, maar des anderen dag 
’ s morgens hen zoude laten verzoeken.

Hierop of den 9 Meij 1766 is van Coehim aan de comraissianteu te Calicoet in 
antwoord gerescribeeert dat hunne verhandelingeu met den Nabab in alle deelen van 
approbatie waaren, en dat ze ten opzigte der gedaane voorslaagen en vraagen door de 
minister van dien vorst hadden te antwoorden :—

(1) Dat de Comp, geneegen was met Zijn Excellentie in een goede vriendsehap 
te leeven en ten dien einde wel een contract zoude willen aangaan voornamentlijk 
om de producten van het land voor draagelijke prijsen aan de Comp, te leveren en 
dat daar en teegen de Comp. Zijn Excellentie gerieven zoude met hetgeen hij
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"benodigt mogt hebben dog dat al ee'r men daar toe zoude kunnen treeden Haar Hoog 
Edelens ordres dien aangaande dienden te werden afgewagt aan wien de Nababs 
goede intentie omtrend de Comp, intusseben zoude bedeelt werden.

(2) Dat Haar Edele zal blijven genieteu alle oude voorregten en prerogativen 
ter dezer kuste zoo omtrend derselver forten en geeonquesteerde landen, item de 
verpandde landerijen van koningen en vorsten, dog wel voornamentlijk dat bet 
eiland Baijpin, Mattancherij en verder zuijd waarts van de binnen revier tot aan d-e 
zee of van de kerk te Berdoertij en van daar oost tot west en al bet land dat .daar 
noorwaarts binnen legdj door Haar Edele vrij en onverbindert mag bebeeit en 
bezeeten werden.

(3) Dat de koning van Cocbim een nabuiir en bondgenoot van de Comp, zijnde, 
men hem diende met reeden te beschermen, even wel hem aankimdigen zoude 
desselfs ragiadoors te zenden om met Zijn Excellentie over dessselts belangens te 
handelen.

Ten opzigte van Trevaneoor den Nabab onder de hand te polsen of bet niet 
moogelijk zoude zijn den Nabab en Trevaneoor door ohderbandelingen te bevreedigen, 
maar zoo daar door onaangenaambeeden zoude kunnen ontstaan, als dan die zaak te 
laaten zoo als ze is, en gejn. Nabab eenelijk voor te houden dat de Comp, groote 
sommen gelds aan Trevaneoor beeft vooruit verstrekt op leveraiitie van peper, en 
met die leverantie ook werkelijk begonnen was, en to verzoeken die onverbindert 
voortgang hebben mogt, dog alles met de uitterste secretesse.

(4) Dat wanneer den Nabab de landen van de Comp, mogt komen te passeeren, 
en volgens belofte ter vermijding van hostiliteijten van het volk, met vlaggetjes 
willendelaten planten, zulks geschieden mogt met vlaggetjes van de Hollandse Comp, 
tot geruststelling van de in wo onder s.

(5) Dat vermits men geen vaste berigten had van Ceijlon nog Nagapatnam 
nopens de versebillen tussehen de Comp, en Mahomet Dellij, Zijn Excellentie voor 
de beleefde aanbieding van de Comp, te willen assisteeren met 30,000 man en desselfs 
zee armaade voor eerst te bedanken, onder te kennengeeving bij erlanging van 
zeekere narigten dien aangaande Zijn Excellentie daar over nader te zullen onder- 
houden.

(6) Dat ten belangevan Zijn Excellenties verzoek om 1,000 man Europeezen 
betzelve Haar Hoog Edelens. te Batavia zoude voordragen en derselver g ’ eerde 
beveelen dienaangaande blijven afwagten.

(7) Dat men bij gelegentheid niet nalaten zoude te'profiteeren van Zijn Bxeel- 
lenties genegentlijke aanbieding omtrend de restabeleering van de logie te Barssaloor, 
en het aanleggen van andere negotie plaatzen.

(8) Dat noopens Zijn Excellenties verzoek belangende de Sammorijnse princen 
en hunne families enz ; b ’ antwoord wierd bij de briev dewelke als toen aan dien 
Nabab afging.

(9) Dat men zig met de voorstel ten opzigte van de deserteurs wel wilde con- 
firmeeren onder deeze waarsehouwing dat wanneer Europeezen van Zijne Excel- 
lentie tot ons mogten overkoomen, dezelve volgens de Europeese wetten en onder- 
linge eontracten niet terug gegeeven maar naar .Europa moesten gezonden werden.

Voorts wierd hen gecommitt ’s aanbevoolen den Nabab beleefdelijk aan te 
kundigen, dat zoo de briev aan Zijn Hoog Edelheid te Batavia gerigt in de l^andise 
taale mogt geschreeven zijn, copia daar van na Cocbim te willen zenden ten einde in 
bet Hollands getranslateert en na Batavia gezonden te werden vermits anders aldaar 
niemand te vinden zoude zijn die den briev zoude kunnen translateeren.

A lle ’ t welke hen gecommitt’s aangeschreeven is met ordre over bet een en ander 
met den Eersten Minister van gem : Nabab te coufereeren en zig inforraeeren na de
conduite van dien vorst en zig daar na te reguleeren omtrend het voorstellen der 
voorseh: poincten.

De briev door den Heer Commandr. bij deeze occasie aan dien Nabab afgevaar- 
digt bebelsehende eommunicatie van den ontfangst van des Nababs briev en 
conferentie tussehen denselven en onze geeommitt’s, en dat men de gecommitt’s bad
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geimmieert met nadere beveelen ten opzigte der poincten reeta met Zijn Excellentie 
verhandelt, mitsgaders verzeekering dat geene goederen van den koning Sammorijn 
o p ’s Comp.’s territoir waaren geborgen.

Ondertusschen kreeg den Heer Commandeur een ola van den koning van 
Cran^anoor inhoudende verzoek om eenige goederen in ’a Comp.’a fort aldaar te 
moogen bergen, bet welk finaal van de hand ia geweesen, en den Eesident alm,eede 
van die fortrease ten atipsten aangerecommandeert geene goederen van dien vorat 
no^ook van den Sammorijn in dat fort te admitteereu.

Den 13 Meij 1766 ontfing men een briev van de geeommitt’a te Calicoet gedh 7 
dier maand van inhoud ; dat den kroonprina van Sammorijn en den Taliohenoor^ 
dewelke bezuijden Angeeaimaal in het land van den koning Trevannoor zig ophielden, 
aan Adij Ragia hadden gesehreeveu en verzogt, bij den Nabab te bewerken dien 
prina weder zijn land mogte erlaugen ; waar Toor bij prina contribueeren zoude zoo- 
veei als den Nabab kwam te pretendeeren ; en ook, zoo den Talichenoor verzeekert 
konde zijn den Nabab hem geen leed zoude doen, bij geneegen waa bij hem te koomen 
en aan te wijsen waar de aebatten van den koning Sammorijn waren geborgen ; dat 
den Nabab op die proposities zoude g ’ antwoord hebben, dat ze zig derwaarta hadden 
te begeeven, en bij daar over mondeling met hem apreeken zoude ; wijdera dat de 
rao-iadoors van den koning van Coehim bij den Nabab ter audientie waaren geweeat, 
en°dien vorat verzogt hadden, de landen bevoorena door den Sammorijn hun vorat 
ontnoomcn leggende tuaschen Chawacattij en Pananij, wederom te moogen hebben, 
ala meede dat de verdere landen van den koning van Coehim mogten blijven 
ongemoleateert, waar op den Nabab zoude hebben g ’ antwoord, bunne verzoeken te 

’ zullen inwilligen, raita alvoorena den Cochimaen koning aan hem Nabab liet beaorgen 
de gevlugte familie, eliphanten en schatten van den Sammorijnsen koning ; ’t welk 
zij ragiadoora hadden aangenoomen aan hun meester te sehrijven en bekent te maaken, 
en intuasehen van den Nabab tot preaent bekoomen ider twee goude armringen en een 

• chialij.
Dat den Engelaohen Ohelf van Calicoet Mr. Dhaij nit naam van deraelver Natie 

den Nabab had verzogt, dat aan de Engelaehen mogt werden afgeataan alle de peper 
en zandel op deeze kust vallende, dog dat dien vorat zulkaniet had willen toeatemmen 
maar verklaart hij van meening waa met de andere Europeese natiea inagelijka in 
vriendachap te leeven, en aan dezelve zoo wel ala aan de Engelaohen ’a landa whaaren 
te laten leveren en dat over dat antwoord tuaschen gem : Cheff en den Nabab eenige 
ongenoegen zouden zijn ontstaan.

En eindelijk, dat den koning van Coimbatoer in de ongunat van dien Nabab waa 
geraakt, ter zaa'ke denselven door dien vorat aanbevooleu zijnde met 20,000 mannen 
het leegCT te komen versterken, maar eenelijk met 8,000 mannen was verseheenen, 
en over clit verzuijm dien koning gecondemneert zoude zijn in een boete van over de 
160,000 pagooden.

In antwoord van deezen briev wierd van Coehim op dezelfde dag een ander 
af gevaardigt na Calicoet ten prineipaalen gerigt om na te vorsehen waar ’a Comp.’a 
tolk van Barssaloor Francisco de Zousa mogt zijn, zoo meede om in secretesse van 
den bij den Nabab van Groa in dienat gekoomen capitain te verneemen of hij 
geneegen zoude zijn met den Heer Commandeur to correapondeeren en brieven 
wiaseling te onderhouden, ten einde te kunnen te weeten krijgen, wat bij den Nabab 

• • passeert.
Den 12 Meij I76d schreeven de gecommitt’s uit Calicoet, dat bij gelegentheid 

zij in een nadere eonferentie bij den Nabab waaren, aldaar ook gekoomen was den 
Engelaehen afgezant, dewelke den Nabab had verzogt, dat er ordre gestelt mogt 
werden tot de leverantie van saudelhout en peper, dog den Nabab in antwoord daarop 
zoude hebben gediend, er reeta 1,200 candijlen sandelhont en 700 candijleu peper 
o-eleevert waaren dog nog geen betaalinge was geschied, maar eenelijk daarop had 
genooten eenige snaphanen kogela en salpetcr hetgeen op verre na niet uijtmaakte 
het bedraageu der geleeverde produeten, weshalven de reekening eerst geliquideert 
diende al eer tot een nadere leverantie ordre konde expedieeren, volgende die Nabab 
nog daarbij desselfs ongenoegen over het gedrag van den Cheff van Tallicherij 
onitrend’s Nabab’s deaerteurs; wijdera dat zij geeommitt’ a hadden kennisse
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'bekoomen van de Eerste Minister dat den Nabab binnen weinige dagen zijne terug- 
reise over Pananij en Palcatcherij zoude onderneemen naar Patane en 12,000 man 
voetvolk en 4,000 mijters op deeze kust laaten onder bet bestier van den koning van 
Coimbatoer.

Den 16 Meij 1766 ontfing men weder een briev van gem. geeommitt’s van den 
13 bevoorens, van inhoud dat een Patare van den koning van Coehim aldaar was 
gekoomen en meede gebragt bad 12 sinks eliphanten van den koning Sammorijn die 
door de familie van dien koning naar de zuijd vervoert en op begeerte van den Nabab 
door eerst gem. koning agterhaald waaren op Talaparamboe en Trisjoer.

Wijders dat de troupen van den Nabab ter vermeestering van een fort 
gent: Bengotta afgezonden, zeer slegt gebaavent terug op Calieoet waren terug 
gekoomen, vermits 500 Nairos die in betselve zig bevonden, zoodanig een tegenstand 
gebooden badden, dat den Nababse Commandant, zijnde een Engelsman, genoodzaakt 
is geweest met zijn overgebleevene mauschappen bestaande in nog 2,000 koppen, de 
retirade te neemen.

En overigens dat de Nabab zig sterk prepareerde tot de terugtogt na Patana, en 
dat de Engelschen te Tallieherij, nit Bombaij een versterking van 400 koppen 
zouden bebben erlangt, en dagelijks meeder volk verwagtende waaren, zonder bet 
iemand wist ten wat einde.

Den 20 Meij 1766 erlangde men een nadere briev van de geeommitt’s gedt. 
16 bevoorens nevens een aanteekening van hunne gehondene conferenties met den 
Nabab op den 14, 15, en 16 dier maand nopens de nadere poineten ben op den 19 
bevoorens toegezonden, communiceerende daarbij dat den Nabab daar over voldaan 
was, en te kennen bad gegeven ;

Dat vermits voorneemens was met de Comp, een opregte vriendscbap te 
onderbouden. de landen van den koning van Cocbim, als een oude bondgenoot 
vanHaarEd. ongemolesteert zoude laten, m its’ s Comp.’s weegen bewerkt wierd, dat 
de kooplieden daarin woonagtig eene draagelijke somrna gelds kwamen coutri- 
bueeren, zoo als men die zoude oordeelen met de billijkbied over een te koomen, ter 
verzagting van de gedaane oorlogs onkosten.

Dat Zijn Excellentie wel geneegen was met den koning van Trevancoor zonder 
oorloogen vreede te maaken mits de Comp, daarin als mediateur ageert en bewerkt 
dat den selven bet zijne contribueert tot goedmaakiug der gedaane oorlogs onkosten, 
dat hij bereid was zig te gedraagen aan de genereuse sentimenten van Ilaar Edele. 
maar indien zijn Trevancoorse Hoogheid daartoe niet mogt te beweegen zijn, Zijn 
Excellentie als dan genoodzaakt zoude zijn, desselfs waapenen verder uit te breijden 
en dien vorst een visite te geevcn.

Dat Zijn Excellenties briev aan den Heer Gouverneur Generaal niet in de Pandise 
maar Persiaanse taale gescbreeven was, en ;

Dat Zijn Excellentie de gecommitt’s verzogt bad bet een en ander aan de Heer 
Commandear te Cocbim te willen bekent maaken ; en onderwijlen na den heden bij 
hem Nabab wederom te koomen, om te ontfangen een briev voor den Commeudeur 
en voorts bun afscbeid te erlangen zoo als zulks ook effect gesorteert bebbende zij 
de terugreise na Cocbim dien eigenste avond badden ondernoomen.

Den 21 Meij 1766 de geeornmitt’s te Cocbim gereverteert zijnde, overleeverden 
den briev van den Nabab gerigt aan den Heer Commandeur, die inbield zeer 
vriendelijke expression, en te kennen geevinge dat desselfs komst te deezer kuste 
niet was om eenige sebande of te nadeel aan de koningen van Cocbim en Trevancoor 
toe te brengen, maar door tusseben spraake van den Commandeur de zaak met hen 
inderminne bij te leggen, indien den Heer Commandeur met die twee koningen 
derweegens wilde besoigneeren, en ze met raad en daad adsisteeren, met bijvoeging 
nogthans, dat ingeval ze geen geboor daar aan mogten koomen te verleenen, bij 
Nabab als dan verzogte bem kennisse daarvan te geeven.

Op dit sebrijvens van den Nabab en ook op de bereets gedaane verzoeken zoo 
wel van den koning van Trevancoor als Coehim, wierden onder date 25 Meij 1776 
uit den Cochimsen raad den kapitain militair Lodewijk August de St. Etienne en 
den secretaris van politic Samuel Constantin Saffln gedeputeert na de koningen 
van Cocbim en Trevancoor, welke beide vorsten zig op Baijkam waaren ontboudende



om dezclve te kennen te geeven de intentie ven den Nabab Aijder Alij Chan, en 
teffens hen koningen aan te raaden de zaakeii in kas subject wel eu rijpelijk te 
overweegen en sehielijk zodanige besluijten te neemen als tot welzijn van hunne 
perzoonen, landen en volkeren strekken konden.

Gem : gecommitt’s ot godeputeerdens kwaamen den 29 daaraan weder terug, 
dienden bij geschrift van rapport, dat zij die twee koningen ontmoet en hen van 
a*Lles omstandig onderrigt hebbende, den Trevaneoorsen koning daarop had begeert 
te mi)Ogen weeten hoe groot den eisch van den Nabab was, dat zij gedeputeerdens 
daarop hadden gediend, dat alhoewel den eisch van dien eonquerant wat riiijm was 
hij echter verzeekering had laten doen te vreeden te zullen zijn met 200,000 dueaten 
en 10 eliphanten van zijn Trevancoorse Hoogheid en 25,000, dueaten en 8 eliphanten 
van Zijn Hoogheid van Cochim; dat den koning van Trevancoor hierop zig een 
weinig bedagt hebbende, tot antwoord had gegeeven, dat dat geen eischen waaren 
om te kunnen voldoen, en dat het beeter zoude zijn tegens den Nabab te oorlogen ; 
dat de gedeputeerdens daar op Zijn Hoogheid hadden verzogt alles wel en rijpelijk 
te overweegen en agt te geeven hoe wisselvallig het lot des oorlogs was, en welke 
rampen die na zig sleept, mitsgauers sehielijk daar op zoodanige besluijten te willen 
neemen als Zijn Hoogheid zoude gelieven goed te vinden ; dat den koning van 
Trevancoor op dit gezegde had gedeclareert; dat Zijn Hoogheid nog nooit geen reeden 
van misnoegen aan den Nabab had gegeeven, en derhalven niet wist uit wat hoofde 
zodanige somma gelds eisehte, zoo meede gecommitt’s om zaaken af te doen, daar met 
den anderen niets uitstaande hadden j dat bevoorens meermaals Nabab’s meenende 
daarmeede Mahomet Dellijeban— op de Mallabaarse kust waaren verseheeuen, dog 
dat die een geschenk hadden ontfangen en ook een contra present gegeeven en weder 
afgetrokken waren ; dat Zijn Hoogheid een tributair was van Mahomet Dellijehan en 
aan geen twee kanten konde eontribueeren, dog egter geneegen was gecommraitt’s te 
zenden met een present, mits d’ E. Comp, gecommitt’s meede zond oni bij den Nabab 
Zijn Hoogheid’s belangen te ondersteunen, dewijl anders zijnHoogheid’s zendeliugen 

• geen goed onthaal te wagten hadden ; dat Zijn Hoogheid’s voorneemen was wanneer 
geeommitt’s van weerskanten gingen, den Nabab voorslaagen te laten doen, orn de 
koningen van Colastrij en Sammorijin weder in hunne landen te herstellen, onder 
beloftejq dat die verdreeve vorsten een somma gelds aan den Nabab zouden opbrengen, 
dat zijn Trevancoorse Hoogheid voorts begeerde te weten, wanneer d’ onderhande- 
lingen met den Nabab vrugteloos afliep, en door denselven g ’ attaequeert wiei’d, of de 
Comp, hem als dan zoude assisteeren, met bijvoeging, dat oordeelde de Comp, ’zulks 
gehouden was te doen uit hoofde van het aangegaan contract, dat zij gecommitt s 
deeze laatste vraage van den Trevancoorder hadden b’ antwoord met te zeggen, datde 
Comp, beloofd hebbende Zijn Hooghied na tijdsomstandigheid te zullen adsisteeren, 
zulks ook deede, als klaar blijkende, dezelve haare goede alficien was aanwenden om 
Zijn Hoogheids landen van alle molesten vrij te houden, en voor het overige de 
zaaken te dezer kuste waaren bekent gemaakt aan Haar Hoog Edelheedens, wiens 
g ’ eerde beveelen men bleef te gemoed zien.

Dat bij deese eonferentie den koniug van Cochim niet present geweest zijnde, 
zij gecommitt’s den koning van Trevancoor hadden verzogt dien koning die zaaken 
meede te moogen voorhouden, dat dien vorst daarop meede iu de eonferentie 
verseheenen en het een en ander door gecommitt’s aan Zijn Hoogheid gecommuuiceert 
zijnde, antwoorde daarop, dat hij zijne zaaken aan de Comp, overliet, met verzoek 
Haar Ed. die geliefde voor te staan dog ook gaarne zoiide zien de Comp, meede 

>, werkte, de koningen van Sammorijn en Colastrij in hunne rijken wierden hersteld.
Ondertussehen of te onder date 26 dqzer maand bedeelde de Resident van Crauga.- 

noor dat aan het hofl aldaar verseheenen waaren eenige manschappen van meerm : 
Nabab Aijder Alij Chan om na te speuren of den schat van den koning Sammorijn daar 
was, en dat zij verder stonden te gaan na Paroe, Mangattij en Baijkan, om deselve 
aldaar op te zoeken.

Van Chettua wierd op den 27 berigt dat den Nabab op Pananij arriveert en 
preparatie maakende was om over Palaeatcherij na zijn land terug te trekken.

Den 30 Meij 1766 gav de Commandant van Chettua kennisse dat den Nabab, 
twee daagen bevoorens van Pananij oostwaards was vertrokken, na desselfs meeste 
troupen vocruit gezonden te hebben, van welk subiet vertrek veischillig word
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gesprooken, zommige willeude dat hij na liet gebergte gegaan was om zeeker liuwelijk 
bij t© woonen, dog andore dat liij derwaarts getrokkon was om in do oostolijke landen 
van den koning Trevaueoor te vallen,

Zoodra was den Nabab niet naar bet Oosten vertrokken of men kreeg van 
Trevancoor onder dato 6 Jnnij 1766 berigt, dat de prinoen van Sammorijn aldaar 
waaren aangekoomen, een getal van 1,000 Nairossen badden gelast bij. der band to 
blijven, om op de eerste ordre te kunnen marcbeeren; dat genoemde prineen 
intusseben bezig waaren meerder Nairossen bij malkandei'en te vergaaderen. o

Op deeze bekoomen kontscbap wierden na Cbettua, Paponettij en Cranganoor 
bij secreete brieven gescbreeven, om na vermoogen te beletten, dat die prineen geene 
tronpen op en omtrend’s Oomp.’s jnrisdictie komen te verzaamelen, en voorts bet 
coningje van Cranganoor bevoolen de landvorstjes op Paponettij, als meede de 
Paijencberij Nairos aan te kundigen, dat ze zig i n ’t gebeel met die prineen niet 
moesten inwikkelen of te dat ze bedeu zoude worden aangemerkt als rebelleerende 
onderdaanen.

De Sammorijnse prineen vertrokken raiddelerwijl van Cranganoor met de verza- 
melde 1,000 kdppen na de Noord, welke bende op weg apgroeijde tot 4  ̂ 5,000 
koppen, waarmeede ze tot vier a vijf mijlen beoosten Pananij voortrukten en bet fort 
Wengatteeotta heroverden en zig daarinne mainteneerden, seboon die van den Nabab 
bet wei getragt bebben ŵ eder te venneesteren

Kort bierop bekwam men narigten dat de koiiingen van Cartenaddo, Colastrij en 
Cottatte benoorden Calieoet 25,000 man vergaadert, eenige Moorse Mosqiies verbrand 
en eenige Mooren om bet leeven gebragt badden, en dat Adij Eagia op Caijlandij was, 
zonder verder te kunnen gaan, om de wille die geconjungeerde troupen, bem de 
verdere passagie verbinderden.

Dat bet om die eontrijen als toen niet te favorabel uitzag consteerde nader, 
vermits den koning van Ooimbatoer, den wclken den Nabab in zijn absentie als 
bestierder van bet Sammorijnse rijk bad gelaaten, bij een briev gedt 10 Junij aan 
de Heer Commandeur onder anderen kennisse gav van den opstand der Nairos aan die 
kant, dog dat bij bezig was dezelve te dempen ; en van de Nabab een ontzet stond te 
erlangen, om de Nairos daar over te strafien, en vermits den Heer Conimandeur 
vermeende dat deeze kennisse geevinge was gesebied om bem te doen begrijpen, dat 
deeze opstand, was ondersteunt door de koningen van Coebim en Trevancoor zoo liet 
zijn Acbtb. in antwoord daarop dienen, dat in deeze opstand die twee koningen geen 
deel badden uiaar alleen de Sammorijnse Nairossen, die nog over gebleeven waaren.

Ondertusseben bad de President van Cranganoor op ordre van de Heer Comman­
deur bij den koning van Cranganoor geweest, en tegens denselven van weegen de 
E. Comp, geprotesteert, over dat hij in desselfs land bad geadmitteert de prineen 
van den Sammorijn en hen toegelaaten dat ze aldaar volk badden vergadert, en 
vervolgens daar meede door’s Comp.’ s conquest been getrokken waaren; en 
alhoewel die koning zig zogt te verseboonen met te zeggen, dat zulks gesebied was, 
terwijl hij koning aldaar niet present is gew'eest, en ook bet vermoogen niet had om 
zulks te beletten, nog thans wierd zijn Hoogheid gewaarsehouwt tê  sorgen dat zulks 
niet w’ederom kwam te exteeren, of de Comp, genoodzaakt zoude zijn tot eonservatie 
van de rust op die landstreek zoo wel de prineen van den Sammorijn a'ls bem koning 
van daar te doen de logeeren ; hebbende die koning op die vermaaning gediend, 
dat bij sorgen zoude, dat i n ’t vervolg niets diergolijks meer gebeurde.

Dit koninkje beeft daaromtrend zijn woord ook gehouden, want kort na dato 
quamen de 4'̂ ® en S'*® prineen van den Sammorijn met 40  ̂ 50 gew'apende 
volkeren bij hem in bet boff, die bij ten eersten van daar liet vertrekken zonder 
vertoeven.

Intusseben wierd onder dato 12 Junij 1766 bij secreete briev aan Haar Hoog. 
Edelens te Batavia kennisse gegeeven van bet voorgevallene, en hoe men zig had 
gedragen, en verzogt om Hoog derselver ordre wat men in bet vervolg zoude moeten 
doen, als meede om assistentie van militairen.

Den 30 Junij 1766 ontflng de Heer Commandeur een ola van de koning van 
Coimbatoer als Nababse bestierder op Calieoet, waar bij denselven te kennen gav, dat 
hij wel overtuigt was dat de koning van Coebim nog den Trevaneoorder geen part
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ot deel hadiien in den opstand in het rijk van den Sainmonjn, maar dat evenwel den 
Saminoriju en ziju gevolg hun toevlugt bij die twee koningen genoomen hebbende, 
vervolgens eenige vijandelijkheeden tegens de Nababae volkeren hadden gepieegt, 
over zulke indien die twee koningen zieh neutraal wilden gedraagen, den Sammorijn 
nit hnnne rijken moesten verdrijven; voegende teflens daar bij, dat ingeval deeze 
^wee koningen aan dien laad geen geboor wilden verleenen. hij ala dan niet iiiataaii 
zoude voor de gevolgeen die daar nit atonden te reaulteeren. Vervolgena op 
dezen aelfden dag quam de Heer Cominandenr aan handen een tweede briev van 
gem. ' 'oimbatoei’sen koning geevende daarbij nadere kenuiaae dat de Nabab met 
de terugkomat van laaak Surition ordre had gezonden oin zijnen veldlieer naar 
Tfitajoor te zenden en aldaar met de koningen van Trevancrior eu Coehirn ten bij 
weesen van de Heer Commandeur te handelen, en de zaaken in der miune af te 
maaken; dog dat daartoe willende toeatel maaken, den oproer der n aims op Calicoet 
waa ontstaan, waarom den Nabab weder had g ’ ordonueert de voorige gegeevene 
ordora niet te exeeuteeren.

Middelervvijl gav den Crangauooraen Reaident bij briev van den 30 Junij 1766 
kenniase dat den Dellawa van den koning van Trevancoor sterk bezig was in het 
land van Coddacherij de bossen te laten wegkappeu, ten eiude een linie of boratweir- 
ing te doen ophalen van de voet van de berg van Coeriettij tot de Cranganoorae 
revier, om daar door te beletteu den indrang der N'ababse troupen in de landen van 
hem I'revaneuor; welk work naderhand ia voltooijt en verzien van veraoheijde 
batterijen met awaar geschut. ^

Wat nu aangaat liet verbaaat vertrek van den Nabab Hijder Alij Chan met zijne 
ineeste troupen van deeze kuat, veratond men nu van alle kanteii, dat het was 
gesehied, om zijne noordelijke greusen van het Hijsoersche rijk to dekken tegen 
een iuvai van de Maratthas, en den Golcandijse Nabab Nisam Alij welke beide een 
groote magt tegena de hoofdatad van gem. rijk gent. Cheringapatnam aanvoerden,

• en ook kort daarop hebben omeingelt en geblokkeert, hoewel Aijder Alij Chan zieh 
bevoorena met een groote magt daar in geworpen had om dezelve te defendeeren, 
ala zig te zwak oordeelende om het veld tegena deeze geconjungeerde magten te 
kunnen houden.

Een ieder waa van gedagten dat het nu met deesen oonquerant zoude ten eijnde 
lopen, dog den tijd heeft geleert, dat hij zig uijt deese, fatale omstandigheeden 
aehieliik heeft weeten te redden ; want omtrend twee maanden na de blockade had 
hii ziiii vergelijk door middel van geld met de Marattaa gemaakt en Nisam Alij zoo 
wel beleesen, dat die een verbond met hem maakte tegens Mahomet Alij Chan en 
de Engelsehen om het te ontwehligeu Trisnapallij en wat daar onder sorteert, en 
daarin te stelleu den bekenden Sander Saib ; ter bereijkinge van ditoogmerk trokken 
de samen gevoegdd'ieegers regt op de vesting Trisnapalij aan, dog daar het leeger 
van Mahomet Alij en de Engelsehen geearapeert vindende, kwam het tot een hoofd 
tretfen • wanneer het leeger van Nisam Alij ten eeraten de vlugt nam en waarop de 
nederlaag van Ader Alij Chan volgde, hebbende denselven in deese bataelie veel 
verlies van ruijterij geleeden, waar door hij genoodsaakt ia geweest de wijk in het 
Maiisoerse te neemen, Nisam Alij kogte ten eeraten de vreede van Mahomet Alij en 
de ^gelschen voor een somma gelds, en Aijder Alij Chan versterkte zijne grenaen 
na de zijde van de oust Cormandel.

Intusschen kwamen de Engelsehen en Mahomet Alij, het Maijsoerse naderen,
’ * waar op Aijder Alij Chan zig met een talrijk guarnisoen in de grens vesting Bengaloer 

wierp dat daar op door het geconjungeerde leger wierd berend, en vervolgena 
formed belegert, de belegerden booden egter zoo dappereu tegenstand, dat de 
Engelsehen en Mahomet Alij met het beleg weinig vorderden, intuaaehen waa een 
der soonen van Aijder Alij Chan met een vliegend leeger m het veld en deed het 
geconiungeert leger alien mogelijken afbreuk ; de Engelsehen om Aijder Alij Chan 
aan alle kanten werk te geven, hadden te Bombaaij eene vloot toegerust, om daar 
meede eene onderneeming in het Canaveese te doen, deese expeditie kwam in A°. 
1768 in de maand Maart op de Canareese, maakte zig rneester van een groot deel van 
de vloot van Aijder Alij Chan, welkera overschot zig retireerde in de revier van 
Mangaloor dog kort daarop ook in handen der Engelsehen viel, deselve de vloot van 
Aijder Alij Chan geruijneert hebbende, ondernamen eene landing aldaar en geholpen
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door hun gesolmt van huune vloot vermeesterden in korten tijd s’ Nabab’s vesting te 
Mangaloor, waarop de Nababse zig na de bovenlanden retireerden en do Engelsoben 
mita bet inbreeken der quaade mousson niets verder ondernoomen, maar in hunne 
veroverde vesting en buijten deselve gecampeert blijven, met intentie na den 
regentijd verder in bet Cauareese rijk te dringen ; terwijl ze nu bier gelegert waren, 
kwam’s Nabab’s zoon in lulij 17b8 met een goed aantal troupen cavallerije en 
infanterie, de Engelsehen onverhoeds overvallen, drong in derselver retrancbementen en 
veroverde deselve meteenen dedaarin geweest zijiide troupen, verre bet grootstq deel 
der Engelsohe magt uijtmakende, van bet fort afsuijdende, en welke alle ter needer 
gesabelt, of gevangen genoornen ziju ; deese ueederlaage, deed den Engelsoben 
chef, besluijten om bet fort te verlaten en zig met bet oversebot van zijn volk te 
retireeren op een in do baven leggendechialoop, en andere vaartuijgen om van daarte 
vertrekken betgeen ook ten eersteii werkstellig wierd gemaakt met dat sueees, dat de 
meeste dersclve de vaartuijgen en daar meede na Bombaaij vertrokken, des niet te 
min wierd bet verlies. der Engelsehen begroot op 7 a 800 mauuen, en hoewel de 
Engelsoben bet maar op 400 steldeu, is bet egter zeeker, dat er buijten de dooden een 
aaninei'kelijk getall gevangenen bij den Nubab ziju gebloeven die de gev. Toepassen 
voor eon deel liet loopen, dog met afsnijding van neus en ooren ; boedanig er veele 
op Tallioberij aankwamen ; dog de Europeese gevangenen wierden dieper in bet 
land versonden en zeer slegt van onderboud voorsien, zoodat ze genoegsaam met 
beedelen aan de kost moesten raaken.

Intusscben des Nabab’s troupen aan deesen kant niets le verrigten bebbende, 
verti’okken deselve door bet Maisoerse na de oust Cormandel, stroopten wijd en zijd 
in bet land van Mahomet A lij tot seifs voor de poorten van Madras, terwijl teft'ens 
dour deselve den toevoer zeer wierd belemmert, na bet leger voor Bengaloer, waar 
van de beleegeringe nog al duurde zonder dat de Engelsehen daar meede veel 
vorderden, de zaaken in deesen staat zijnde traaden partbijen in onderbandeling en 
troffen de vreede, dog op welke voorwaarden is niet regt bekent, denkelijk zijn die 
niet te favorabel voor Mahomet Alij en de Engelsehen, omdat de laatste zorgvuldig 
hebben belet, dat daarvan geene afsehriften ziju verspreijd dat weet men dat een 
der voorwaarden is dat de koningen en vorsten die onder eontributie en protextie 
van den een of ander staan, in de vreede begreepen zijn : Trevaneoor is daarbij, als 
onder Mahomet Alij sorteerende, bekent gesteld.

Na deese gemaakte VToede is Aijder Alij Chan weeder in oorlog geraakt met 
de Marattas, deselve is egter niet met veel bevigheijd gevoert, dog beeft geduurd 
tot in bet laatst van 1772 of begin van 177d, wauneer deselve door een gemaakte 
vreede is g ’eijndigt.

Zoodra nu Aijder Alij Cban de handen ruijm bad, was bij bedagt om zijne 
sebatkist, die door den oorlog uijtgeput, weder te vullen, door' bet ophalen van 
eontributie, den bammoiijn had in al dieu tijd niets aan den Nab’ab betaald, enzelfs 
zijne zendelingen, ter aanmaniuge van de eontributie gesonden smaadelijk 
gebandelt; insgelijks ook niet de koningen van Cottattee en Coddagamale ; Aijder 
Alij Chan bier over ten boogsten gestoort, zond ten eersten eene magt na de 
Mallabaar die bet rijkje Coddagamale in do maand April en Maij voor bet grootste 
gedeelte eonquesteerde ; den reegen belette de verder progressen, waarom de meeste 
magt van den Nabab weder in bet Maisoerse terugtrok, en alleen de veroverde 
vestingen beset wierden gelaten.

De Mallabaarsen vorsten aan dien kant, raakten daar door wel in sobrik en 
vrees en besefden wel dat bet hunne beurt haast zoude werden, dog leefden gerust 
voort, zonder eenige maatregulen ter huuner verdeediging bij der hand te neemeu, 
nog middelen tot een vergelijl<, met den Nabab te soeken.

Den koning Sammorijn schreef egter in April 1773 een ola aan den Heer 
Commandeur onder te kennen geving, dat den Nabab op Coddagiemale, niet verre 
van bet Sammorijnse was gekomen, versoekende de mediatie van den Heer 
Commandeur tussen hem en gem : Nabab, ter selver tijd insteerende dat bij o p ’s 
Compagnies territoir schuijlplaats mogt vinden, indien den Nabab in aijn land kwam. 
Dog dewijl den Nabab als voorsegt met zijne meeste magt van deese oust was 
vertrokken, dagt den Sammorijn dat bet gevaar verdweenen, en daarom niet rneer 
op een accoord, zig daar in gerustende, dat den tijd veranderinge zoude baren, en
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den Nabab, aan eeu andereu kant zoo veel werk vinden, dat hij om de Mallabaar niet 
kon denken, gelijk voormaals gebeiirt was, maar deese hoope is ijdel geweest,. 
want in December danraan erlarigdo men van alle kanten tijdingcii dat het leeger- 
hoofd van den Nabab, in naame Sriniwasa Raijer, werkelijk in aantogt cn op 
Palacateherij gekornen was, met een nader renfort en intentie, om den koning 
S^ramorijn te attaequeeren, en doordien deese tijdiuge daagelijks wierden geeonfir- 
meerd en uijt alles duijdelijk bleek, dat het o p ’ t Sammorijnse rijk gemunt en dat 
het z«*er apparent was, dat dien koning’s Nabab’s magt niet lang zou tegenstaan, 
maar ten eersten na een good been tragten, en na aile waarsehijnelijkheijd sohuijl 
komen zoekeu op ’s Coinpagnies landstreek tusscben Chettua en Cranganoor, soo 
wierden na Chettua, Paponettij en Cranganoor onder dato 27 December van Cochim 
secreet aangeschreeven en de residenten gerecommandeert, om zorg te dragen dat 
den koning Sammorijn, nog ook niemand sijner onderdaanen op die landstreek 
kwam, en veel min daar sehuijlplaats vond waarbij de Residenten van Chettua en 
Cranganoor teflens aan bevoolen wierd, de Paijencherijs en den koning van Cranga­
noor daar van te adverteeren en hen te vermaauen, dat ze meede zorge zoudeu 
hebben te dragen, dat in hunue landen insgelijx den Sammorijn geen entranse vinde.

Nauwelijks waaren die ordres afgedepeoheert of men krecg van Chettua tijding 
dat de Sammorijnse princes met haare vijf kinderen nevens nog omtrend 200 
vrouwen en kinderen met een parthijen van 20  ̂ 30 gewapende Nairos, in het land 
van Paijeneherij Nairo was aangekomen, op het gerugt dat sij had eriangt, dat 
Nabab’s leger op Palcateherij was gekomen, waar op den Chettuasen Resident nader 
aangesehreevtm wierd, die princes on haar gevolg aan te kundigen dat z e ’s Comp.’s 
grondgebied moesten verlaaten en zoo ze op die aankundiging van daar niet ver- 
trokkeu, den Resident met Paijeneherij Naii-o samen na middelen omsien moesten 
om haar en haar gevolg van daar te doen vertrekken.

Intussehen hadden de Nababso troupen het fort Mangare, geleegen 6 mijlen 
b’ oosten Pananij, g’ attacqueert en vermeestert; trokken van daar op na een ander 
vesting gen ’t Rainagere, de Nairos Viiu den Sammorijn, verweerden zig- in den 
beginne wel, en deeden dappere uijivallen, maar toen de Nababse canon aan beijde 
kanten van dit fort hadden gebragt en daar op canoneerden, outsakte de Nairos de 
moed en ze verlieten de plaats, waarvan de Nababse besit naamen.

Inmiddels hadden de Cochimse zendelingen bij de Nababse over en weer gegaan 
om de vriendschap van den Nabab te verwerven, die haar eijndelijk is beloofd, mits 
daar voor contribueerende een sorama van 2,0U,000 Rop.’s, nadat den Cochimder 
hierin gesteunt wierden aan hem eenige Nababse Sipais gegeven tot souve-garde, en 
50 derselve op Tritsjoer gelegt, onder voorgeven, van te beletten de ongeregelt- 
heeden die daar, door de stroopende parthijen mogten werden ondernomen, waar en 
tegen den Cochimsen koning, o p ’t begeeren v a n ’s Nabobs legerhoofd eenige hondert 
Nairos zond, na het leeger van den Nabab om met het zelve samen te ageeren.

Den koning Sammorijn hoe langer hoe meer verleegen rakende, versogt bij ola 
aan den Wel Edelen Heer Gonverneur, passagie voor zijne familie, d oor ’s Compag- 
nies landen na Faroe ; eeu selfde ola wierd o )k gesonden aan Isaak Sursion, omdat 
versoek te ondersteunen bij zijn Wel. Edele. Achtbaaren, die ook daarop een antwoord 
met de teegenswoordigen tijdsomstandigheeden overcenkomende aan gemelde 
Isaak Sursion toevoegde, om het den Sammorijn over te brieven, dog al eer 

•. denselven zulx konde werksteilig maken, erlangde men, onder dato 3 Januarij 1774 
tijding van Chettua, dat de Sammorijnse princessen bevorens in het Paijeneherijse 
aangekomen, van daar weder na de overkant vertrokken waren, terwijl, zoo wel 
door den koning van Trevaneoor als Cochimder, overal wagten waaren gesteld, 
om den Sammorijn nog zijne familie geene entrance te geven in hunne landen, 
bedugt zijnde. dat ze hier door in moeijelijkheeden met den Nabab mogten komen 
te geraaken.

I3en koning sammorijn had inmiddels bij de Pransoheu te Mahe zig g ’ addresseert, 
van deselve hulp en assistentie versogt, onder aanbieding van groote voordeeleii, den 
Franschen Gouverneur, de Heer Conde Duprat meende hier uijt voordeel to trekken, 
trat met den Sammorijn in onderhandeling en sloot in weijnige dagen of te den 1 2 
Januarij 1774 met denselven een tractaat, waarvan de vooruaamste inhoud was,
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dat den Sammoriju zijn rijk en onderdanen aan den koning van Frankrijk onder- 
Tvierp, en de Franschen daar en tegen beloofden denselven te beschermen tegens zijne 
vijanden.

Nadat dit vastgesteld was, begaf gemelde Heer Duprat zig met eeii detaclie- 
ment van 20 Europeesen en 120 Sipais, met een Frans schip na Calicoet, stapte den 
14 Januarij daaraan, met de zijne aldaar aan de wall, en wierd door den Sammorijn 
seer beleefd ontfangen ; de koning gaf aan den Fransehen Gouverneur bet bestier 
over zijn geheel rijk, en ook eeue somma gelds, om de nodige uijtgaven te doen ; bet 
eerste dat den Franseben Gouverneur ondernam was dat bij overal Fraiise vlaggen 
liet planten en in besitting nam bet Samniorijnscb fort te Calicoet; vervolgenslietbij 
den Nababse generaai, die intusseben al te Pananij gekomen en ook weder opge- 
brooken was, weeten, dat bij van weegens den koning van Vrauvrijk bet Sammo- 
rijuse rijk in protexie had genomen, waaraan zig dit legerhoofd ganseb niet stoorde, 
maar zijnen optogt na Calicoet vervolgde ; den Fransehen Gouverneur Duprat ging 
de Nababse tot Baipoer te gemoet, sprak daar met bet legerhoofd, en meende zijnen 
optogt en bedrijven te doen staaken tot aan den Nabab gesehreeven en antwoord 
bekomen was, maar zonder vrugt; bet Nababs leger trok al voort en een vlagge te 
Baijpoer geplant, outmoetende, wierd deselve afgenomeu en wtggeworpen ; de Frau- 
sche Gouverneur na Calicut teruggekeert zijude begaf zig in bet Saminorijnse fort te 
Calicoet, bezette bet selve met zijn meede gebragte detachoment neven's nog 2,000 
Saimnorijnse Nairossen ; maar dit alles duurde niet bang, bet leeger van den Nabab 
Calicoet geiiadert zijude, liet bet leegerhoofd bet Sammorijnse fort van Mons’r 
Duprat opeischen, die in ’ t begin onwilling zig thooiule, om het over te geven, 
maar vervolgens zieude dat het ernst wierd, en dat de Eababse troiipen derwaarts 
opmarscbeerden verliet Mr. Duprat op den 19 daaraan het fort, en nam schielijk de 
retraite na Mabe, met het scbip waarmeede bij gekoomen was laatende eenelijk op 
Calicoet eenige Franse soldaaten, die naderhand door den Nabab’s volk van' daar 
verdreeven zijn.

Den koning Sammorijn zig van zijn besebeimer verlaateu vindende, nam bier 
op de vlugt na de binnenlanden op de gebergtens, waardoor de Nababseu volkomen 
nieester van Calicoet wderden en vervolgens van bet geheele rijk ; de zo genaamde 
lO-nOO Nairos onderwierpen zig aan den Nabab, onder belofte de gewoonelijke con- 
tributie te zullen opbrengen ; overal wierdeu hoofden en bestierders gesteld, om de 
^eregtigheeden in te vorderen voor den Nabab.

Den koning van Coehim, die in alle deesen tusschen tijd zijne gezauten bij bet 
Nababse legerhoofd bad en zelfs tot remfort van dal leeger eenige Nairossen als 
vooren gesegd, had gesoiiden, tragtede door alle believingen, zig in de gunst van 
dien overwinnaar te insunieeren, deed alles wat hem mogelijk was, om het geld te 
vinden dat hij, als voorsegt, aan contributie moest opbrengen ; ten dien eijnde de 
onderdanen in zijn rijk opleggende zeekere geregtigtbeeden te betaalen, pro rato der 
landerijen die een ieder bezit.

De zaaken in deesen staat zijude, kreeg bet koningje van Cranganoor den eersten 
Maart daaraan, van den Moor Aijdroes Xoettij, aangesteld hoofd over eenige Mooren, 
wegens den Nabab Aijder Alij Chan aanschrijvens, om aan dien Nabab te contri- 
bueeren een lak ropias en twee elifauten, waar van kennisse door dien koning aan 
den Wei Edelen Groot Aelitb. Heer Gouverneur is gegeveu door hetsenden van een 
translaat van die ola aan den Crangauoorse resident, waarbij ook kwam te blijken, 
dat Aijderoes Coettij zegt, dat den koning reets belofte tot het geven van een eontri- 
butie had gedaan, ŵ aar over zijn Hoogheid, door weege van den Cranganoorse 
Resident, onderhouden zijnde, ontkende die belofte gedaan te hebben, waarom zijn 
Hoogheid is te verstaan gegeven, dat hij de brief van Aijderoes Coettij kon b’ant 
-woorden en te kennen geven, dat hij met zijn rijkje stond onder de Comp, en derbalven 
geene contributie aan den Nabab koude betalen, dat hij ook daarbij konde voegen, 
dat bij geene belofte daartoe aan den Nabab had gedaan, indien hij wesendlijk vrij daar 
van was ; welk antwd. Zijn Hoogheid dan ook aangenomen heeft daar op te zullen 
laaten afgaan.

Den koning van Cottatte ondertusseben ziende, dat de troupen van Aijder Alij 
Chan besig waa,ren in het Sammorijnse, bad deesekaus waar genomen, en was met zijn 
magt in bet reets door den Nabab verovert rijk van Coddamagalam gevallen, bad
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omtrend 500 van’s Nabab’s volk ter nedergesabelt en de overige _de vlugt doen neemen ; 
denNabab hier van kennisse gekreegen hebbende, zond versterking uijt het Maijsoerse, 
en quain in persoon met meerder volk van Siringapatnam na Cottatta, alwaar intus- 
Boben ook was aangekomen den vlugtenden koning van Sammorijn, met een groot 
eetal ziiner Nairos, de Nabab vond hier dapperen tegenstand dog eenige dmjsend 
Cananoorse Mooren van Adij Ragia en een goed getal Nairossen van den koning van 
fJadatenado zijnen hem getrouw gebleeven en tributair tot assistentie bekomen 
hebbende, heroverde sehielijk het rijkje Coddagamale, en taste vervolgens hetCottat- 
tese i-an de noordzijde aan, terwijl z ip  leegerhoofd Sninawassij Raijer van Calicoet 
derwaarts getrokken zijnde, het ten znijden attacqneerde, waardoor de samengevoegde 
koningen van Cottatte, Sammorijn en Coddagamale het te erg kreegen en geen 
kans ziende, deese magten te kunnen tegenstaan, de vlugt namen in de gebergten, 
en het Cottatse rijk aan den Nabab overlieten, die daar van ten eersten volkoraen 
meester wierd en de gevlugte koningen liet vervolgen ; den koning van bammorijn 
retireerde zig na de znijden was van meaning zig in het Trevancoorse te begeeven, 
waar van hij aan den Wei. Edele. Glroot Aehtbaaren Heer Gouverneur kennisse gaf, 
bij ola, die onder dato 5 April op Cochim is ontfangen, bij welke zijn Hoogheijd 
teffens versogt, dat wanneer hij ten dien eijnde op Cranganoor mogte komen als dan 
aan hem een vrije passagie mogt werden vergunt; die ola is wel onb’antwoord gelaaten, 
dog door den resident van Ohettua aan zijn Sammorijnse Hoogheijd’s sendelmgen 
te kennen gegeven, de moeijelijkheeden die den Cranganoorsen koning stonden over 
te komen, indien hij zijn vlugt door het rijk van dien koning nam; dat men daarom 
niet konde toestaan, Zijn Hoogheijd in dat rijkje kwam, maar wel, zoo Zijn Hoogheijd 
over revier zuijdwaarts passeerde, zonder voet op de landstreek van Cranganoor te 
setten.

Intusschen wierd den Cranganoorsen koning in geen rust gelaten, inaar het 
legerhoofd Chiander Eaijer eijsehte bij een brief de voormelte eontributie voor den 
Nabab zond ook gewapende sipais om den koning tot de opbrenging te verpligten,

• de brief van dit hoofd, na Cochim gesonden zijnde, vond men goed den Cranganoorse 
Resident te ordonneeren, om derselven te b’ antwoorden en ’t leegerhoofd voor te 
houden, dat het koningje van Cranganoor’t sedert’ t jaar 1717 heeft gestaan onder 
de speciaale opperheerschappije van de Compagnie, van die tijd af aan in geenen 
deelen afhangelijk geweest is van het Sammorijnse rijk, overzulks door de 
overheeringe van het zelve, ook onder geen schijn van regt subject is, aan eenige 
eontributie, hetgeen bij ondervraaging ligt te verneeinen zoude zijn ; dat zoo_ die 
eontributie gevraagd wierd van de landen die dat koningje nog in het Sammorijnse 
heeft, dat dan de Comp, daar tegens niets heeft, dog egter de Comp. ongeTOeglijk 
vind dat hij leegerhoofd heeft kunnen besluijten gewapende vokeren over s Comp, s 
landen te laaten trekken naar het hoff van gem. Cranganoors koningj'e, onder 
voorgeeven brieven in bestelling te hebben ; dat hij leegerhoofd wel konde begrijpen 
dat zulx strijdig is tegens de agting en de subsisteerende vriendschap tusschen de 
Compagnie en desselfs meester den Nabab, dat men hem van deese zaak informeerde 
en met twijffelde of hij zoude ordre stellen, dat voortaan geen gewapend volk meer 
o p ’s Compagnies territoir komt.

Eon brief van deese inhoud door den gemelde Resident aan dat leegerhoofd, op 
den 17 April afgevaardigt zijnde, ontflng denselven daarop een antwoord, den 27e 
daaraan, van gem : leegerhoofd Chiander Raijer behelsehende dat hij wel eenig volk 
na den koning van Cranganoor heeft gesonden om eontributie te eijsschen vooi den 

•• Nabab, desselfs meester; dewijl hij geen ordre heeft om dien koning van de 
tribuiten te excuseeren; dat indien gedagte koning van de Comp, werd geprotegeert 
men aan den Nabab zijne redenen moest presenteeren ; dat hij legerhoofd mtussschen 
met zijne diligentie niet konde ophouden, sender aan hem eontrarie ordres te 
verthoonen, weijl hij niet nalaten konde uijt te voeren, hetgeen zijuen meester hem 
heeft aanbevoolen, en alsoo nu gem : Resident aan hem daarover sehreeft, hij dan den 
Nabab daar van kennisse geven zoude, en dat de Comp, zulks ook konde doen, wijl 
hij legerhoofd niet tragt te breeken de vriendschap, dewelke geconserveert werd 
tusschen de Nabab en de Hollandse Corap. en dat wat betreft het senden van 
gewapent volk op de distrieten van de Hollandse Comp, zulks wel wa,ar was, dog 
niet dat zij eenige hostiliteijten zouden^hebben gepleegt, dat hij met begreep wat
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voor swarigheijd er was, om over die destricten volk te senden, dewijl de Hollandsehe 
Compagnie en de Nabab in goede vriendscbap leefden, gelijk bij Resident zelfs bad 
gesebreeven.

Hier op beeft zijn Wei. Edele. Groot Acbtb. in dato 5 Maij eene missive aan den 
Nabab seifs gesebreeven en na Cbettua gesonden, met last aan den Eesident, dien 
door een vertrouwt persoon direct aan den Nabab, die men meende van Cottatte op 
Calicoet zoude komen, te bestellen ; dog die briefdrager tussehen Pananij en Calicoes 
komende, ontmoette daar bet leegerboofd van den Nabab, die verstaande dat bij een 
brief voor zijn meester bad, aan den selven bekent, dat den Nabab van Cottatte na 
Cberingapatnam vertrokken was, die brief met veel beleefdbeijd van den briefdrager 
overnam en beloofde daaraan spoedige en seeuure bestelliuge te zullen besorgen; met 
eenen deesen briefdrager, een schriftelijk quitantie gevende van de receptie van de 
brief van den Nabab ; dien men vervolgens verstaat, dat tot bet sehlelijk vertrek 
uijt bet Cottattese na Cberingapatnam, was bewogen, door de bekoine tijding,  ̂
dat zijne vier voornaamste kruijt maguazijn van deese zijne boofdplaatse 
waaren in de lugt gesprongen ; waardoor veele duijsenden van menscben zonden 
zijn om bet leeven geraakt, en seer groote sebaade aan de stad zijn veroorsaakt 
daar bij, na voorafgaande complimenten, aan den Nabab voorhondende de handelwijse 
van zijne veldoverste omtrend den Cranganoorse koning en dat dit rijkje onder de 
Comp, en derselver afsonderlijke regt van protextie sorteerdt, met versoek, dat als 
eengevolg van de reets door den Nabab gegevene verseekering in bet jaar 1766 dat 
rijk in rust en vreede mogt gelaten werden.

Op den 26 April bevoorens ontfing den koning van Coebim een ola van den 
Nabab, waarbij onder swaaredrijgementen, dien koning niet alleen word aanbevoolen, 
de uijterste sorge te dragen, dat de koningen van Sammorijn, Cottatte en Coddema^ 
galam geen passagie vonden na de zuijd maar seifs alles moest in bet werk stellen 
om ben te agterbaalen en om Palicatcberij te senden en sulx op peene van aan 
groote verantwoording te sullen subject raken in contrarie geval, en dewjl van alle 
kanten tijdinge in kwam dat de voorm : vorsten na de zuijd zig retireerden en den 
Sammorijn voorneemens was in bet Cranganoorse te komen, zoo is nader na Cbettua 
en Cranganoor gesebreeven en die residenten g ’ ordonneerd ider in den zijnen zoo veel, 
mogelijk te sorgen dat die koning niet o p ’s Compagnies territoir mogt komen ; dat 
ze ook bet koningje van Cranganoor en de Paijencherijs moesten aankundigen 
dat ze daarteegen meede de nodige maatregulen neemen moesten om was bet 
mogelijk also te verboeden, bet overkomen van dien koning, ter voorkoming der 
onaangenaame gevolgen, die daar uijt zouden kunnen spruijten.

Ong’ agt alle deese gebruikte precauties kreeg men tijd ng van Cbettua bij brief 
van den 4 Maij dat op dien dag den koning van Samorijn neevens nog 40 a 60 zoo 
mannen als vrouwen van desselfs familie en een gevolg van 2,000 gewapende 
Nairos, door bet volk van den Nabab been geslaagen, aan de overkant van Poebearro 
gekoomen en vervolgens met vaartuigen, die aldaar steenen badden aangebragt, de 
revier gepasseert en op Poelicarra aangekomen was; dat den Eesident daarop ten 
eersten den assistend en tolk derwaards bad gesonden, om dien koning aan te 
zeggen, vandaar te vertrekken en dat niet konde dulden, dat sijn Hoogheid op’s Comp.’s 
territoir kwam en bleev , dat gem. koning op die aanzegging met alle bedruktheid 
gediend had, dat bij ten eersten van daar weder soude vertrekken, zoo geen permissie 
van de Compagnie bad om aldaar te moogen verblijven, also bij door angst en 

, bongersnood genoodsaakt was geworden, aldaar te moeten komen, en dat bij na wat
genuttigt te bebben, ten eersten weder van daar vertrekken zoude, zeggende verder 
dat bij aldaar niet was gekomen als een koning maar als een bedelaar, soekende een 
rustplaats te vinden in bet land van den koning van Trevancoor ; des anderen daags 
vertrok sijn Hoogbeid wel van daar, dog niet na de overkant van de revier, maar 
wel door bet Paijencherijse na de pagood van Triporattij van waar bij zig vervolgens 
op den 6 Maij over Paponettij en Cranganoor aan de pagood Homage begaf, en in 
weerwil der protestaties door den Cranganoorsen koning gedaan, intrek in een aldaar 
van den koning van Cranganoor digt bij staande palleijs ; den Cranganoorse resident 
bet door desselfs tolk sijn Hoogheid aanseggen, dat de Compagnie niet gedoogen 
konde, dat bij aldaar bleef en dat bij boe eer boe liever van daar vertrekken moeste • 
dat door sijn Hoogbeids verblijf aldaar niet alleen brouillerien tusseben den Nabab en 
de Comp, zouden veroorzaakt werden, maar ook bet Cranganoors rijk gevaarloopen van
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door do troupen van den Nabab te werden overstroomt dewijl ongetwijffelt deselve bem 
vervolgen zouden, maar alle deese vermaningen bielpen niets den koning bleef met sijn 
familie bestaande zoo als reeds gesegt is, in 40 a 50 persoonen, zoo mannen als vrouwen 
als kinderen, en zijne gewapende Nairossen van tusschen de 1,500 4 2,000, aldaar 
kon ook genoegsaam geen weg om verder te vlugten vinden, want na de Noord ka.n 
hij niet wedergaan om de Nababse en om de Zuijd hadden soo wel de Trevancoorse 
als Coebimse volkeren alle passagies beset en strikte ordres om den koning Sammorijn 
Jliet te laaten passeeren, den Sammorijn intusseben bad en lamenteerde dat de Comp, 
bem tog eenig middel wilde versohafEen tot sijn beboud en goed beenkomen daar en 
teegen gaf den koning van Cocbim bij ola van den 7 Maij te kennen, dat er veele 
onbeilen uijt souden ontstaan, wanneer den Sammorijn niet weder terug gedreeven 
wierd na de Noord, dat voor denselven de passagie overal na de Zuijd geslooten was 
en dat seifs den koning van Trevancoor aan de sijne bad g ’ordonneerd dat indien den 
Sammorijn met geweld na de Suijd passeeren wilde, bem als dan maar voor de kop 
te sebieten.

Den Sammorijn dus met sijne Nairossen in ’t Cranganoorse verblijvende 
maakten de Nababse op Chawakottij preparatie orn over te komen, intusseben vend 
men goed bet fort Cranganoor eenigsints te versterken zooals gesobiede, met een 
detaehement van 24 sipais derwaards te senden ; ter selver tijd wierden berbaalde 
nadrukkelijke vertoogen gedaan aan den koning Sammorijn om uijt bet Cranganoorse 
en de gebeele landstreek van Cbettua te vertrekken gelijk dan sijn Hoogt. eijndelijk 
of te den 11 Maij bet besluijt beeft genomen om van Cranganoor weder na de Noord 
te vertrekken en ook dien self den dag op reis ging latende in bet Cranganoors pallijs 
de koninginne en de princessen die egter n o g ’t selven daags na de Zuijd beijmelijk 
passagie erlangden.

Terwijl den koning Sammorijn na de Noord vertrokken was, kwam nadere 
tijdinge van dien kant, dat de Nababse volkeren op Cbawokottij voornemens waaren 
de revier te passeeren en den Sammorijn op te soeken, den veldbeer van den Nabab 
Siander Eaijer, die aldaar present was, sohreef een ola aan den W el Edele G-root 
Acbtb. Heer Gouverneur, gevende daar bij kennisse van de vlugt van den Sammorijn 
na Cranganoor, en dat bij medegenomen bad, alle zijne sebatten, zeggende wijders, 
dat bet niet wel gedaan was, dat aan des Nabab’s vijand berberg wierd vergunt; 
brengende tot een voorbeeld bij, bet jongst geval van de Franse Gouverneur, met 
versoek den koning nevens de princen en zijne gantsebe familie te willen laaten 
opvatten, en aan bem legerboofd te senden, benevens alle bunne sebatten ; onder 
verdere bijvoeging dat wanneer bij met zijn raagt afkwam om denselven op te vatten, 
daardoor moeijelijkbeeden ontstaan zouden.

Insgelijks sohreef bet Moors Hoofd Aijdroes Koettij een ola aan den Eesident 
van Cbettua, bem als uijt vriendsebap reeommandeerende persoonen’s Comp.’s weegen 
te zenden na bet leegerhoofd van den Nabab en daar door zoeken te beweegen, dat 
de zaaken^en besten gesebikt wierden ; terselver tijd sehreef ook dien Moor een ola 
aan de Paijeneberijs, hem als een vriend willende waarsebouwen dat de troupen van  ̂
den Nabab bet zandig land stonden overtetrekken, en dat dan groote bloet storting 
stond te geschieden, overzulks ben aanraadende aan den Nabab bij tijds iets op te 
brengen tot welstand van bet land ; genoegsaam van den selfden inboud, en terselver 
tijd kreeg den koning van Cranganoor ook een ola van dien Aijdroes Coettij, welke 
men oordeelde alle ter ordre va n ’s Nababs leeger boofd geschreeven te zijn.

Op bet gerugt dat ’s Nabab’s troupen in beweeging waren om in bet 
distrikt van Cbettua over te komen, en vervolgens na Cranganoor te marcheeren 

* dagte men dat den Sammorijn weder zoude terugkeeren en op Cranganoor 
koomen, maar neen men vernam, dat den Sammorijn op den 13 Maij omtrend 
Paponettij of de sogenaamde 18| dorpen, gekoomen zijnde, aldaar twee almedias 
of inlandse vaartuijgen gereed had gevonden zig met zijne princen daarin, en 
in zee bad begeven, men wist eerst niet werwaarts, dog naderband verstond 
men dat Zijn Hoogt. en zijne Princen, met circa 100 Nairossen waren aangeland op 
Chertallij in bet land van Trevancoor, genoegsaam tegens wil en dank der wagten, die 
de vaartuijgen tot twee maalen toe weder terug in zee hebben gestooten, dog, voor 
de derde inaal de landing niet kunnende beletten den vlugtenden koning en zijne 
princen gevangen genomen ; dit een en ander werd geconfirmeert bij een brief van 
Porea gedateerd 15 Maij jdeeden.
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Ondertusschen liet den W ei Edele Greet Aohtbaaren Heer Geuverneur een ola 
in antweerd afgaan aan Slander Eaijer, yeldheer van den Nabab, hem veorheudende 
de engefondeerth.eijd van zijne snstenue, als ef de Comp, aan den Sammorijn 
verblijfplaats op Cranganoor had vergunt, onder te kennengeving, dat zoodra men 
vernoraen had, dat hij koning o p ’s Compagnies grondgebied gekomen was, men hem 
aangekundigt had te moeten vertrekken, en dat de Compagnie geen verpligting aan 
den Sammorijn hebbende, ook zig zijne belangens of de besehermiug van zijn persoo;\ 
niet wilde aanneemen enz ; dat wat aanbelangt de sehatten die gem : koning zoude 
hebben meede gebragt, men daar van geen de minste notitie had, dog indiericzulx 
konde werden aangetoond, de Comp, tot dies bemagtiging alle hulpe bewijzen zoude.

De Nababse volkeren, bestaande in 100 koppen Inlandse Mooren, kwamen 
middelerwijl de Chawokattijse revier over en op Poelicarro ter hoii; dog keerden 
vervolgens wedev terug na de overkant zonder eenige molesten te pleegen op het 
Zandig land van Chettua;

Den 14 Maij zond het leegerhoofd Chiander Eaijer een brief voor den Wei. 
Edele. Groot Aohtb. Heer Gouverneur aan den Chettuase Eesident, versogt daarvoor 
bestellinge en liet aan den selven raondeling weeten dat hij nog geen antwoord van 
den Wei Edelen Groot Aohtbaaren Heer Gouverneur op zijne voorige ola had ont- 
fangen ; dat hoewel de ordre van den Nabab was, den koning Sammorijn op te 
soeken, waar hij zig ook bevinden mogt, hij evenwel uijt agting voor de Comp, tot 
nog niet door ’s Comp.’s land was heen getogen, dog hem Eesident versogte om 10 
gemeene persoonen en een hoofd overdeselve, aan hem leegerhoofd toe te voegen om 
nevens hen de marsch na Cranganoor te onderneemen, onder verseekeringe tetfens, 
dat hij ordre stellen zoude dat geen blad van de boom o p ’s Comp.’s territoir wierd 
beschadigt; voorts dat den koning Sammorijn met zig had genomen veele contanten 
ook 1,000 geweiren, waarover hij leegerhoofd den Cranganoorse koning vermeende 
aantespreeken, als meede over de groote schnld van den Sammorijn aan den Nabab; 
en dat desanderen daags de marseh derwaarts stonden te onderneemen, dog wensohte 
den Resident eerst te spreeken, alle het welke den Eesident heeft b’ antwoord op 
eene wijse om hem van den voorgenomen optogt over ’ s Comp.’ s territoir te divert- 
eeren.

De brief aan den W ei Edele Groot Aohtbaaren Heer Gouverneur gerigt behel- 
sohende hoofdzaakelijk eene eommuuicatie van zijn voorneemen om d oor ’s Compag­
nies grondgebied na Cranganoor te trekken, met versoek; dat aan hem geen 
hindernisse in zijne reijse mogt werden toegebragt, en dat de gevlugte vorsten 
aangehouden mogten werden, tot zijne komste op Cranganoor enz.

Deese brief wierd ten eersten of den 16 Maij b’ antwoord onder te kennen 
gevinge dat hij het voorig antwoord hij leegerhoofd al g ’ infonneert was van ’ s 
Comp.’s onzijdige intentie, omtrend den koning Sammorijn, dat dien vlugtenden vorst 
hij zijn komste op Cranganoor aangesegt zijnde, aldaar niet te moogen blijven, ten 
eersten van daar weggegaan was, en wijders dat indien hij leegerhoofd vast 
verseekert was, dat eenige sehatten en goederen van gemelde koning op Cranganoor 
zijn geborgen, hij eenige persoonen dog ongewapend derwaarts konde senden om 
aanwijsing of nasoek daar van te doen, dat m e n ’s Comp’s volk meede zouden zenden 
om zulks zonder hindernisse te kunnen doen, dat het daar en tegen gantsch 
ongevoegelijk zoude zijn, dat wij volk meede gaven om de troupen van den Nabab 
over ’s Comp.’s grondgebried te geleijden. dat neutraale landen daarvan moeten 
blijven versehoont, en in dat geval te eerder, wijl den Nabab in het jaar 1766 met 
zijn personeel aanweesen alhier te kuste die verseekering aati de Comp, ook 
had gedaan en dat men niet kon geloven den Nabab tegens zijn gegeven woord zoude 
doen.

Terwijl deese ola was afgesonden kreeg men van Chettua kontschap, dat den 
Eesident op den 15 Maij naast onse post Poelicarro een Nababse vlag had sien 
uijtwaaijen, tot een teeken dat het leeger derwaarts stond op te maroheeren, dat 
hij Eesident persoonelijk bij het leegerhoofd was gegaan en geprotesteerd had, 
tegen desen optogt, dat daarop die vlag weder afgenomen en daar dat hoofd 
verseekering gegeven was, met zijn armee niet over ’s Comp.’s landstreek trekken, 
maar de weg neemen zoude over lunemaka, door andere landen, na de zuijd, dog 
dat des anderen daags den Moor Aijderoes Koettij persoonelijk bij hem Eesident was
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gekomen en te kennen had gegeven, dat den Cariacaar ran den koning van Coehiin, 
in weerwil van alle zijne aaugewende moeijte, het leegerhoofd had gepersuadeert de 
doortogt na de zuijd d oor ’s Oomp.’s grondgebied te neemen en dat zulx ook stond 
gevolg te neemen.

Onder date 17 Maij ontfing men een nadere missive v a n ’s Nababs’s leeger­
hoofd, Chiander Eaijer, bij welke hij bij wijze van doleantie te kennen gaf, dat de 
"Sammorijnse vorsten en onderdaanen nevens hunne goederen die op s’ Comp ’s 
landstreek geweeken en geborgen zijn, aan hem niet waaren afgegeven, en dat 
hij oVdre van zijn meester hebbende om hen te gaan opvatten in wat landstreek 
zij zig ook mogten bevinden, mitsgaders van den koning van Ci anganoor een lak 
liopij en 4 olifanten te vorderen, hij derhalven de togt na Cranganoor sender magt 
niet doen konde, verseekerende dat o p ’s Comp, ’s territoir door de zijne geen molesten 
zouden werden gepleegt, en dat zoodra hij de ropias ontfangen, en ’s Nabab’s 
zaaken aldaar verrigt had, wedor terug vertrekken zoude, voor het overige zig 
gedraagende aan het zeggen van den brenger van gem. brief.

Ter selver tijd schreef j^ijderoes Koettij eenige olas aan den Eesident van 
Paponettij en oenige inwoonders aldaar om rijst, hoenders, paardeboonen, booter 
enz. op te koopeu en in gereedheijd te houden, en dat het Kabab’s leger des 
anderen daags aldaar stond aan te koinen, zoo meede een ola aan de Moorse 
Mosquee aldaar, ter waarsehonwing, dat alle de Mooren gewaapent in de Mosquee 
op Paponettij moesten verzaamelen, insgelijks kreegen eenige kooplieden op Cranga­
noor olassen van voorschreeven Aijdroes Koettij van gelijken inhoude, waarover 
den koning van Cranganoor seer bevreest wierd, den Eesident aldaar om raad liet 
vraagen, die daar op heeft gedient, dat hij raaar gerust in zijn land konde blijven 
mits zuijver opgevende, wat voor goederen en sehatten van den Sammorijn in zijne 
landen geborgen, en nog te vinden waaren, waar op dieu koning heeft betuijgt, 
niets het minste van dien vor.st, aldaar te hebben ontfangen of geborgen,

En dewijl men reets ondervonden had, dat op de kragtigste verseekeringen van 
dit koningje geen staat te maaken is, wierd den Cranganoorse Eesident naader 
aanbevoolen om door alle mogelijke weegen natevorsehen, of er ook goederen of 
Sammorijnse volkereu in het Cranganoorse te vinden mogten zijn ; dit was van dat 
gevolg, (iat hoewel geene goederen zijn ontdekt, egter ontwaard, is, dat nog wel 2 h 
309 gewaapende Nairosseu in het Cranganoorse verspreijd waaren ; zijn Cranga­
noorse Hoogheid gevraagd zijnde over dit zijn gedoente, en dat hij ter selver tijd,. 
dat wij beesig waaren om de Nababse te vreeden te stelleu over zijn Hoogheijds 
voorige misdrijven, nog al nienwe reeden van misnoegen aan deselve gaf, tragte zig 
te verschoouen met voor te wenden, dat deselve tot dus large geen veijlige vlugt 
hadden kunnen vinden ; deselve wierden wel ten eersten verjaagt, dog niet zoo zeer 
om zig na onsen raad te gedraagen, en de sijde van den Sammorijn te verlaaten, ais 
wel omdat die Nairos ook nu in het Cranganoorse geen langer veijlige schuijlplaats 
konden vinden, dewijl de Nababse reeds derwaarts m aantogt waaren.

Ook wierd aan den Paponettijse Resident geschreeven en denselven gelast, in 
welke taal hij de ola van Aijderocs Koettij sonde b’ antwoorden, en voorts dat hij de 
Mooren in.’s Comp, ’s conquest Paponettij woonagtig, zoude aankundigeu, dat zij zig 
als trouwe zouden gedraagen, en stil en gerust in hunne huijsen blijven zonder zig 
het minste aan het schrijven van Aijderoes Coettij te stooren.

Intusschcn wierd debrief van gem. leegerhoofd meede b ’ antwoord, en daarbij 
. .  verseekeriug gegeven, dat nog den koning van Sammorijn nog zijne familie op de 

landstreek van Cranganoor zig bevond ; dat hem deese berigten gegeven waien door 
qualijk gesinde inenschen, die de vriendschap van de Comp, en den Nabab sogten 
te stooren ; dat wat aanbelangde desselfs versoek per den brenger van de brief 
mondeling gedaan, namentlijk om ten overstaan van 32 persoonen van hem, 32 van 
den Cochimsen koning en 32 van de Comp, de sehatten en andere goederen van dou 
Sammorijn die in ’s Comp.’s district geborgen mogten zijn op te speuren, de 
Compairiiie geneegen was, daarin toetestemmen, ten welken eijnde hij, zijne 32 per 
Booneu'der zijne, met die van den koning van Cochim zoude zeuden, wanneer die 
van de Compagnie zig daar bij zouden voegen en toegang besorgt wercleu, om de 
nasoeking te doen, en wijders dat men nopens de eontributie van den koning vaa
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Cranganoor reets bedeeld had, dat die koning geen Souverain Vorst, maar een 
onderhoorige van de Compagnie was, egter devvijl hij daar van niet at'zien wilde wel 
tollereeren wilde dat hij een present volgeus zijue gedaane belofte, aan den Nabab 
geeft.

Deese ola indiervoegen in gereedhijd gebragt zijnde, bekwam men tijding, dat 
eenige gewapende iNababse volkeren o p ’s Compagnies landstreek omtread Cheltua 
waaren overgekomen, derhalven bij gem. ola nog gevoegt wierd, dat men die 
tijding had erlangd, en men daarom in bedenken had genomen of men d  ̂ ola 
zodanig wilde laten afgaan, dog dat de brenger van de brief, van hem leegerhooft 
had verklaard, dat zulx niet konde zijn, en dat hij wel verseekert was, dat geen 
gewapende Nababse volkeren aldaar komen zouden, men op die gegevene verseekering 
van zijnen zendeling, die brief zoo liet afgaan.

Van deese ola wierd ten eersten extract rakende het toegestaane nasoek na 
Cranganoor, Paponettij en Chettua gesonden, nevens een eireulair brief, als meede 
van (.'ochim na Cranganoor 20 Sipais en 10 Laskorijus met en beuevens den boom- 
teller Stolsenberg, om het ondersoek over de landstreek van Cranganoor tot Chettua 
ŝ Comp.’s weegen bij te woonen, en wierd de Eesidenten aangeschreeven om bij 

die mansehap een ieder in zijn district te voegen den tolk met nog eon laskorijn en 
dat zij Eesidenten met malkanderen in die zaak eommunicatief zouden te werk gaan, 
met ordre om te besorgen, dat de Nababse overal toegang vonden des begeerende, 
seifs in de pagooden ; teffens zorg draagende, dat deselve beleeft behandelt werden ; 
dat bij ontdekking van schatten of goederen, die buijteu tegenspraak de bammorijn 
toebehooren, deselve aan de Nababse konden werden overgegeven, dog dat goederen 
waar omtrend men twijlfelagtig was, bij de Eesidenten moesten geborgen en onder 
sogt worden, wien die behoorde, en eijndelijk, dat zoo er eenige Sammorijnse Nairos 
of Eagiadoors mogten werden ontdekt, en de Nababse die begeerden, dezelve maar 
konden werden overgegeven.

Kort na het depeeheereo van de brief aan het leegerhoofd, erlangde men seekere 
tijding van Chettua dat op den 18 Maij een ruijter en lOU gewaapende Mooren 
Nababse troupen de revier gepasseert en op ’s Comp.’s landstreek gekoomen en 
vervolgeQS de marsch voortgeset hadden na Cranganoor, en dat 200 gewaapende 
Mooren over Innamaka, door de landen van den koning van Coehim, ook in aantogt 
waaren naar derw’ fs, dat den Eesident Eiberto daarop den tolk na het legerhoofd 
van den Nabab Sander Eaijer, die aan de overzijde van Poelioarro met zijn leeger lag, 
gesonden had, en laaten vraagen, waarom tegens zijne gedaane belofte gewaapent 
volk o p ’s Comp.’s grondgebied deed trekken, dat het leegerhoofd daar op ten antwoord 
had gegeven dat hij daartoe geen ordre gegeeven had, maar dat de Mooren uijt het 
detachement dat over Innamaka was afgesonden, uijt zig zelfs over de revier gega'an, 
en alzoo de marsch na Cranganoor hadden voortgeset en het dus buijten zijn weeten 
was geschied ; dat hij legerhoofd evenwel op zig nam deselve op het rigoureuse te 
straffen, indien zij het minste nadeel o p ’s Comp.’s grondgebied mogten veroorsaaken, 
voorts dat gem. legerhoofd alverder aan den Chettuasen tolk te kennen had gegeven 
dat hij nog niet wist hoedanig hij het schikken zoude met de overige van zijue troupen 
die hij nog bij zig had, dog dat hij aan den Eesident zouden laaten weeten, wanneer 
hij die na de Zuijd kwam af te detacheeren ; benevens dit antwoord zond ’ t leeger­
hoofd aan den Eesident nog een ongewapende Nairo met versoek o m ’s Comp.’s tolk 
en eenige laskorijns met denselven te zenden, om te soeken na de Sammorijuse 
vlugtelingen en goederen en bij ontdekkinge aan hem over te geven, vrelk ondersoek 
gem. Eesident wel heeft laaten doen, zonder dat het een of ander gevonden is.

Intusschen mareheerde het detachement Nababse troupen door het conquest 
Paponettij in goede order, zonder iemand in persoon of te goederen te beleedigen, 
ruste op Paponettij aan de Moorse tempel uijt, vertrok van daar na Cranganoor; 1 
Sabdaar 1 Onderofficier met een rood vaantje en 6 gemeene sipais, kwamen vooraf 
met mondelinge boodschap, van weegens den Nabab aan den koning, om van zijn 
Hoogheid te vorderen een oontributie van 100,000 ropias en twee oliphanten, onder 
bedrijging indien het een en ander niet ten eersten erlangden het leeger van den 
Nabab, dat gereed stond, ten eersten op Cranganoor koomen zoude om dien konin» 
daartoe te verpligten.

26



Den Cranganoorsen Eesident send desselfs tolk na gem. Nababs abdaar, en liet, 
bein aankundigen, dat de Comp, niet konde gedoogen, dat zoo veel gewapend volk 
kwam op een land, dat onder’s Comp.’s protectie staat waar op eenen Ajalij Mareaar 
verrnits gemelde Sabdaar weder van Cranganoor noordvvaarts was gegaan, in zijn 
plaats bet gesag voerende, tot antw’d beeft gediend, dat bij aldaar gekomen was, 
om eenig geld van den koning van Cranganoor te ontfangen, ’t welk bij al in 1767 
bad belooft aan den Nabab, dog tot nog niet bad betaald; dat wat aanbelangt bet 
gewapent volk, dat hetzelve maar bestond uijt 50 d 60 man, dat d’ E. Comp, zulks 
zig geliefde te laaten welgevallen, gelijk Haar Edele gedaan bad, ten tijde van den 
Trevaneoorsen oorlog, wanneer den Dellawa met een vrij eonsiderabler magt in bet 
Cranganoorse was gekomen, contributie bad gebeeven en door dat landscbap na de 
Noordgepasseert was; dat liij Mareaar voor ’ t overig sorge dragen zoude, dat desselfs 
volk geen de miuste overlast aan’s Comp.’s onderdanen kwam toe te brengen ; wijders 
te kennen gevende dat desselfs commissie ook meede bragt, om ondersoek te doen, na 
de sebatten van den Samniorijn, en dat den koning van Cranganoor gebouden was 
dien aangaande zig te verantwoorden, omdat den koning Sammoiijn in zijn vlugt, 
bij hem koning, eonige daagen lang had vertoeft.

Terwijl den Resident van Cranganoor deese boodsebap van bet volk van den 
Nabab kreeg kwaamen de Nababse troupen ulgaande weg in meerder getal op Cranga­
noor en bragten met zig een kist met pattroonen, die zij in de Moorse tempel aldaar 
bewaarden ; men zag nu bier uijt dat dan koning van Cranganoor, de gepretendeert 
werdende contributie al in anno 1767 aan den Nabab zouden bebben beloofd, dog niet 
voldaan bet welk vermits de Nababse kort daarop van deese oust zijn vertrokken en 
nu maar eerst weder afgekomen, zoo is blijven voortlopen, seer waarsebijnelijk zijnde 
dat dit koningje als toen een somma gelds aan den Nabab beeft belooft ora denselven 
te vreede te stellen over- dat Zijn Hoogboijd niet alien de voormaals verdreevene 
Sammorijnsc familie, aan zijn hoff beeft ontfangen en verblijf doen bouden, maar ook 
zelfs teegens alle vertoogen en protestaties v a n ’d E. Comp getollereert, dat den 

. Sammoriju daar zijne verstrooijde Nairos beeft vergadert, van bet Cranganoors boff 
opgetrokken, en weder in bet door den Nabab veroverde Sammorijnse rijk gevallen is, 
bij welke beleediginge zijn Hoogbeijd tbans eeiie niewe beeft gevoegt, met de Sam­
morijnse Nairos verscboolen in zijn land te bouden, genoegsaam tot bet laatste uur dat 
de Nababse na bet Cranganoorse aanrukten om deselve als aan bet voormaals gebeurde 
te herinneren en teffens in een denkbeeld te brengen, als of ze uijt bet Cranganoorse 
weder zouden werden besprongen, dit een en ander liet men zijn Hoog beijd door 
den Cranganoorse Resident voorbouden en te verstaan geven, dat zijn Hoogbeijd 
door deese bedi'ijven, de Nababse zodanigbad verbittert, dat deselve niet te beweegen 
waaren geweest van zig niet daarover gevoelig te toonen dat men alles voor Zi]n 
Hoogbeijd bij de Nababse gedaan bad wat men kan, dog dat deselve niet te versetten 
waren geweest, maar staeude hielden dat door hems reels contributie was beloofd in 
anno 1767 en die nu bleeven begeeren ; den koning bevond zig op de aannaderinge 
in zeer groote verleegentheijd en versogt na Cochim te komen, betgeen men egter 
niet goed vend, en daarom dit koningje door den Cranganoorsen Resident van dat 
voornemen liet diverteeren, en aankundigen, dat bij best zoude doen aan zijn hofi te 
blijven en met de Nababse in onderbandelinge te treeden, en dewijl den koning van 
Cochim en Paljetter, hadden gepresenteert, om als rniddelaars daar bij te ageeren, 
gaf men aan den Cochirase koning te kennen dat wij onse toestemraing tot bet betalen 
van geene contributie konde geven, dog dat wij ons niet zouden stellen tegens bet 
geven van een geschenk van den Cranganoorse koning aan den Nabab, en men wel 

• mogt lijden dat Zijn Hoogbeijd in bet laatste geval meede werkte, terwijl ook den 
Cranganoorse Eesident wierd aangesebreeven, dat vermits den Coehimder en Paljetter 
geneegeii waaren te werkeu tot een vergelijk tusseben-den Cranganoorder en de 
Nababse, bij zig niet daartegen hoefde te stellen, maar zulx ai oogluijkende moest 
aansien, dewijl men liever wilde dat den Cranganoorse koning dit geld wierd afge- 
dwongen buijten ons weeten of ten minsten buijten onse toestemming, om niet te 
sehijnen, van ons regt op bet Cranganoorse rijkje te recilieeren, en hen als eens 
vooral vrijbeijd te geven, om bet Cranganoorse rijk onder contributrie te stellen na 
welgevallen.

Den koning in deese omstandigheijd verliet zijn hof en begaf zig na Chenotta 
bij den Paljetter, van waar bij op de verraaaning van den Paljetter, w'eeder terug
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keerde en zijn hoff, alwaar de Nababse intusscben nasoeking na de Sammorijnse 
goederen hadden begonnen en waarmeede nog beesig waaren, wanneer dien koning 
onder voorsehrijvens van Paljetter^ onverwagt noordwaarts na bet Nababse leeger 
hoofd Sander Eaijer vertrok, om homage te doeii aan gem. leegerhoofd die op 
Poelieaddo met 300 ruijters en 2,000 man voetvolk gekampeert lag, den koning 
wierd eerst koel onthaalt en als in arrest gebouden, dog na eenigo dagen verloop, 
wierd bet accoord getroifen, en den koning nam aan 50,000 ropias in twee termijneiS 
en 3 elefanten aan den Nabab op te brengen, waar na den koning vrijheijd kreeg om 
te vertrekken, en ook den 29 Meij weder te Cranganoor in zijn boff aankwam. '

Middelerwijl vend men goed na Cranganoor een officier te zenden, om in deese 
tijdo omstandingheeden, als hoofd over de militie aldaar te veiblijven. Den vaan- 
drig Sintzer, wierd derwaarts gesonden, en ook op bet versock van den Resident 
derwaarts gescbikt, eenige afPuijten en wielen, om te dienen in steede van onbe- 
quaame.

Intusscben was ’s Nababs volk te Cranganoor gekoomen om de gepretendeerde 
en g’ accordeerde nazoeking, na de Sammorijnse schatten en goederen te doen ; waar 
bij zig gevoegd hadden de onse met den boomteller Stolsenberg, zijnde van den 
koning van Cocbim daarbij slegts present, een sehrijver ; Het ondersoek begon in bet 
Cranganoorse en zoo voorts de geheele landstreek tot in het district van Paijeneherij 
Nairo te Chettua; tusseben beijde vielen er nn en dan wel eenige disputen voor met 
onset! boomteller en het volk van den Nabab over dat de laatste eenige geweiren en. 
koperwerken die bij sommige menscben in het Cranganoorse gevonden wierden, als 
Sammorijnse wilden aanslaau ; ook wilden deselve na zig neernen eenige geweiren 
en 6 bouwers met silvere gevesten bij Moerriatij Nambiaar in bet Paponettijse 
gevonden sender refleetie te willen slaan op de vertoogen van de eijgenaars, hoewdl 
egter de geweiren en bouwers van Moeriattij Nambiaar i n ’s Comp.’s Eesidentie te 
Paponettij zijn geborgen, veivolgens aan Moeriattij Nambiaar terug gegeven, ’ t geen 
na Cocbim berigt zijnde, is onder dato 27 Maij van Cocbim aan de Eesidenten te 
Cranganoor en Paponettij gescbreeven om den boomteller Stolsenberg aan te seggen, ■ 
dat bij de Nababse konde te verstaan geeven, dat de Corap. bet ondersoek na de 
Sammorijnse goederen heeft toegestaan in verwmgting dat ze zig daarin gescbikt en 
behoorlijk gedraagen zouden, en geen andere goederen naasten als die van den 
Sarnmorijn ; dat de meening van de Compagnie gantsch niet is, dat se de wapenen van 
desselfs onderdaanen souden wegneemen sender de minste blijk, dat die den Sam- 
morijn toebehooren ; en dat, zoo se Nababse niet na regt en de reden willen bandelen 
en luijsteren, bij Stolsenberg niet langerde eommissie konde bijwoonen, en van ben 
scbeijden moeste ; en dat bij Stolsenberg zulx ook moeste doen, ingeval het te erg 
ging met de Nababse.

Den boomteller aan deese ordre voldoende, zijn de Nababse wat handelbaarder 
geworden, en hebben zig vriendelijker omtrend ’s Comp.’s onderdanen gedragen. 
Den Joodskoopman Isaak Sursion genegen zijnde in het laatste deeser maand na 
Ciilicoet te vertrekken om zijne zaaken aldaar gade te slaan, gaf den Wel Edele Groot 
Aebtb. Heer Gouverneur aan denselvcn meede een brief ter bestelling aan den Nabab- 
sen Gouverneur op Calieoet Sriniw'asa Raijar, eerste leegerhoofd van gemelde Nabab 
om dese contrije, dienende eenelijk ten geleijde van een duplieaat brief voor den N abab, 
om door hem te werden voortgeport, dog waar bij ook teft'ensaan dit legerbooft wderd 
gedoleert over de versebijning van des Nababs troupeu onder desselfs breeder Sander 
Eaijer o p ’s Compagnies territoir, onder te kenuen geeving, dat zulx stiijdig was 
tegens de gedaane verseekering van desselfs meester den Nabab bij zijn aanweesen 
bier ter eusle in bet jaar 176b, met versoek, dat bij Gouverneur ordre daar omtrend 
wilde expedieeren dat er geen onhebbelijkheeden, die aanleijdinge tot quade gevol- 
gen kunnen geven, en ongetwijffeld daarom door list van sommige quaad gesiude 
gepractiseerd, meer gepleegt wierden, en dat bet overige Isaak Sursion aan hem mon- 
deling bekent zoude maken.

Deesen Isaak Sursion is ook opgedragen om met zijn komste op Calieoet en 
versebijning bij den Gouverneur Sriniv̂ ’asa Eaijer, denselven bij wijse van diseours 
te doen begrijpen welke onaangenaambeeden en vreemde beweegingen u i t ’s Nabab’s 
uaam o p ’s Comp,’s territoir van Cranganoor tot Chettua toe voorgevallen zijn ; Terwijl 
dat de Comp, zig gerustelijk verlaat op de kragtige verseekering in het jaar 1766
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door den Nabab gedaan, \an zijne bijsondere agting voor de Hollandse Comp, dat den 
Wei Edele Groot Aehtbaaren Heer Gouverneur van meening was geweest, den Nabab, 
hetvoorbeeld van bet -jaar]766, door gecommitteerdens uijt den Eaad te laaten 
complimenteeren, dog, dat vennits Zijn Exeellentie niet op Calicoet is versebeenen 
maar scbielijk van deese kust vertrokken, zulks nijtgesteldis gebleeven, tot een nader 
gelegentbeijd; voorts bem Sursion gereeommendeert om voorsigtig te zijn in alles ; 

<̂ n wanneer die Gouverneur iets mogte koomen voor te stellen, daarop niets speciaals 
te zeggen of tc antwoorden, maar wel van weegens de Compagnie de sterkstc A êrseeker- 
ing te geven van derselver wel meenentbeijd en daarbij teffens, als uijt zig zelven. 
voegen, dat bij Sursion uijt bet gebouden discours metjzijn Wel Edele. Groot Aebtb. 
opgemaakt had, dat Zijn Edele. iets met den Nabab te verhandelen had, daarom na 
gelegentbeijd verlangde met Zijn Exeellentie in correspondentie te koomen ; wijders 
dat ingeval gemelde Nababse Gouverneur mogte komen te vraagen of den Wel 
Edelen Groot Aebtbaaren Heer Gouverneur geweten en toestemming vergunt beeft 
dat den koning van Cocbim contributie aan den Nabab betaald, bij Sursion daarop 
nioeste antwoorden dat zulks maar bij Zijn Edele onlangs eerst was gelioort, nadat 
gem. koning die belofte had gedaan ; en eijndelijk, zoo er gevraagd mogte werden,. 
of den koning van Cocbim ook onder de protectie van de Compagnie sfond, zoo wel 
als den koning van Cranganoor, als dan te antwoorden dat bij Surismn van die bij- 
sonderheeden geen wesentlijke onderrigting beeft, dog even wel wist, dat er een 
groot onderscbeijd is, tusscben de betrekking die do Compagnie beeft op den koning 
van Cocbim, en die van Cranganoor dat den Cochimder wel een oud ’s Comp.’s bondge- 
noot en door Haar Edele in dat rijk is gesteld. derhalven zig verpligt beeft de Com­
pagnie steeds getrouw te blijven; dog dat den koning van Cranganoor effeetief een 
vassal en onderdaan van de Comp, en eenelijk een koningje in naam is, en dat de- 
wijl de Comp, beeft vernoomen, hoewel dat koningje in den bcginne beeft ontkend 
namentlijk dat bij een gesehenk aan den Nabab had beloofd, de Compagnie hem daar 
op beeft laaten weeten, dat bij de Nabab moeste te vreeden stellen, om dat belofte
sobuldt maakt.

’ De naarsoeking na de scbatten en goederen van den Sainmorijn door de Nababse
en’s Comp.’s volk was intusseben volbragt, dog daar bij is weijnig of te niet ten 
minsten niets van belang ontdekt of te gevonden, waar na de geene die betondersoek 
van’s Nabab’s zijde hebben bijgewoont, zig na Chawacattij vervoegden.

Na bet voorm; gedaan ondersoek liet Sander Eaijer, Nababse leegerhooft
aan den Eesidentte Chettua versoeken, om de Paijeneherijs bij hem te senden, om
met raalkander te accordeeren over de Paijencberijse landgoederen in bet Sammo- 
riinse geleegen, onder belofte en verseekering, dat ze Paijeneherijs zoude werden 
aangemerkt als onderdanen van d’ E. Comp., den Eesident beeft daarop twee van 
eemelde fainilie gepermitteerd om op Poeliearre bij gem : legerhoofd te gaan, die bet 
leeerhoofd ontmoed bebben en met denselven overeengekomen zijn, voortaan aan 
dmi Nabab op te brengen de gewoonelijke geregtigheeden die zij bevoorens aan den 
Sammorijn bebben opgebragt.

Intusseben waaren de meeste Nababse volkeren weder van Cranganoor na 
Cbawakattii teruggekeert, en alleen aan bet Cranganoorse bof gebleeven, 12 Sipais 
en 2 Pattaneesen! die den koning onophoudelijk aanmaanden ter voldoenmg van de 
beloofde contributie, seboon bet bepaalde terinijn nog niet versebeenen was, waar en
tenon bet Cranganoors koningje ziende, d at ’s Nabab’s troupen meest uijt zi]n rijkje
vertrokken waaren, weinig ernst toonde, om aan zi]ne belofte te voldoen m die 
lorgeloosheijd zijnde, kreeg bij op den 6 Junij scbrijv^ens va n ’s babab’s yeldoverste, 

’ • S b s o l u i t  beneerde, dat de derde, aan de pagood beboorende elipbant, aan hem 
wTerd toegesonden-zijnde de overige twee aan hem reets besorgt-inet en benevens 
bet nantsdi bedraagen Van de beloofde contribute; den koning dit met verwagtende, 
raakte weeder seer verleegen, send den g’ eisehten elephant en sche ên van yoornee- 
mens te zijn de Nababse met belofte op te bouden, sebreef op den < Junij daaraan, 
Ten ola aan den Wel. Edele. Groot Agtb. Heer Gouverneur, waarbij bij als klagender 
wGse te kennen gaf, dat de Nababse in sijn rijkje waaren gekoomen en van hem 
contributie eisehten, dat bij daarvan aan den Eesident te Cranganoor kennisse had 
regeven dog geen antwoord bekomen, dat bij in die oinstandigbeid zijnde, den 
k S  van Cocbim en den Paljetter, hern na Chenotta souden yervoert en g ’ ordon- 
n S e b b e n  na Inemaka bij {sto) Chander Eaijer te gaan, onder bedrijging indiea
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liij zoo niet deede, siju rijk te gronde gaan soude, dat hij daarop derwaards was 
gegaan en genoodzaakt was geworden aan den Nababsen veldbeer te belooven 50,000 
Eopias en 3 eliphanten, dat hij yolgens die belofte de 3 eliphanten, ook heeft geson- 
den aan Sandra Raijer, dog geen kans zag om de eontanten te voldoen, dat hij sijn 
vertrouwen op de Comp, steld, als sijnen besehermer, met yersoek hem toe te staan, 
den Wei Edele Groot Agtb. Heer Gouyerneur te mogen ontmoeten, tea eijude met 
malkanderen te besoigneeren oyer de middelen en weegeu, waardoor hij gelibereerdr 
mogt werden yan bet geyaar.

Het legerhoofd van den I^abab Sandera Eaijer sehreef voorts eon brief aad den 
Wei. Edele. Groot Agtb. Heer Gouveimeur, welke besteld wierd den 10 Junij daar- 
aan, waar bij gem. hoofd bij wijse van kennisse geving bedeelt, dat de zaak tussehen 
hem en den koning van Cranganoor op lanemaka was afgemaakt voor 42,000 Ropias, 
maar dat dien koning aan zijne belofte niet voldeed ; met verdero bijvoegiug dat hij 
goede sorgen had gedragen met zijn komst op Cranganoor, dat door zijn volk geen de 
minste hostilijteijten aldaar is gepleegt, nit hoot'de van de goede vriendsehap 
tussehen de Comp, en den Nabab, dog dat bij naazoeking in dat land niet anders had 
gevonden als eenige kooper^yerken, welke gezegd werd den vorst van Poenatoer toebe- 
hooren, en eijndelijk versoek korntdoen om een Moor Abdula Mante alhier op Coehim 
te constringeeren een schuld gt. 140 Rop. aan een Canarijn in het Nababse land woon- 
agtig te betaalen, en aan de koning van Cranganoor te schrijvcn dat hij het beloofde 
geld te spoedigste betaalen laat, in welke brief nog geslooten was een kartebelletje, 
waarin stond tot narigt van den Wei. Edele. Groot Agtb. Heer Gouverneur, dat hij 
legerhoofd had gehoord dat onder de gemeente van d ’ It Comp, veele eontanten en 
goederen van den koning Sammorijn waren geborgeu, welke bij verzogte door ordre 
van zijn Wei Edelen Groot Agtb. aan den Habab mogen werden besorgt.

Op den 13 Junij daaraan bedeelde de Joods koopman Isaak Surison nit Calieoet 
bij een brief aan den Wei. Edele. Groot Agtb. Heer Gouverneur, dat hij den generaal 
van den Nabab Sriniwasa Raijer aldaar had ontmoed, en vervolgens van denselven 
vemomen desselfs genoegen welke hij gesehept had in don ontfangst van den brief ' 
van de Hollandse Comp, en dat hij generaal wensohte en tragten zoude de vriendsehap 
tussehen de Nabab en de Comp, te eonterveren, dog ten opzigte van den Cranga- 
noorder gem. generaal had gezegd, dat in het jaar 1768 toen hij dien koning eri den 
Paljetter in de pagood van Cranganoor had ontmoed, zij hem vrij meer dingen 
hadden beloofd, als thans gegeeven bebben, waarom den Nabab hem generaal had 
gesonden om van die belofte te profiteeren, nogthans voldoening van alles niet had 
erlangt, egter zig te vreede hield met hetgeen was ontfangen; wijders dat onder 
andere discoursen gem. general aan hern Isaak Sursion had te kennen gegeeven dat 
den Nabab omtrend hen g ’ affronteert was, doordien hij Surison geen dienst aan den 
Nabab had toegebragt, in de commissie die hem opgedragen was ter verrigting bij de 
koningen van Trevaneoor en Coehim, te weeten ter vermijding dat die landen van die 
koningen niet werden g’ invadeert, aan den Nabab te contribueeren door den koning 
van Trevaneoor het lak venetianen en door den koning van Coehim twee lak venetia- 
nen ; en dat vermits die zaak tot nog toe niet was ter exeeutie gebragt, hij generaal 
niet kon begrijpen de reden waarom hij Surison aldaar was gekoomen; dat Surison 
over die taal seer verlegen was geraakt, dog met eenige exeusen aangaande een 
proces welk hij op Coehim had om voort te zetten, zig versehooiid hebbende, van de 
ongenade van den Nabab was bevrijd; dat vervolgens daarop gem. generaal hem 
had gevraagd, of de Comp, hem niet zoude kunnen geven eenige duijsent snap- 
hanen en ses minut stukken, nevens eenige ammonutie van oorlog wauneer hij daarom 
komt te eijssehen; dat op die vraag Isaak Surison had g ’ antwoord, dat de Hollandse 
Comp, niet manqueeren zoude die goederen aan den Nabab te geeven; en eijndelijk 
dat hij Isaak Surison aUes had gedaan om de vriendsehap tussehen de Comp, en den 
Nabab te doen stand houden.

Ter selver tijd ontfing den Wei. Edele. Groot Agtb. Heer Gouverneur ook eon 
brief van voorsch : Srinawasa Raijer in antwoord op de brief door zijn Wei. Ed. Groot 
Agtb. aan hem gesehreeven, bij welke te kennen gaff de voortsending van den brief 
aan den Nabab, en zijne betragting de vriendsehap tussehen den .Vabab en de Comp, 
te doen conterveeren en nopens de zaak van den koning van Cranganoor betuijgde 
denselven dat dien koning sehuijlplaats had gegeeven aan de Sammorijnse vorsten.
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en deselve heijmelijk weder van daar had laten vertrekken, dat over die daad gem. 
Cranganoorsen koninghad verdieud dat den Nabab zijngantsehe land overmeesterde, 
maar dat op verzoek van welin: zijn Wei. Edele. Grroot Agtb. hij Srinawasa Raijer 
aan Chandre Raijer had gesohreeven om voor een geringe somma gelds die zaak af te 
maaken; in welke brief nog een verzoek stond namentlijk om den koning van Cranga- 
noor te sehrijven en denselven te recommandeeren in den aanstaaude zig in diergelijke 
^aaken niet meer in te wikkelen.

Intusschen gingen de Nababse op Oalicoet en andere daar om er liggende rijken 
voorS met het ophalen van contributie zoo van de koningen en vorsten als derselyer 
onderdanen, welke alreets bedroeg over de thien lak ropias en. meer dan 90 elip- 
hantert,̂  en de spraak rolleerde, d at ’ s Nababs leeger met het opengaan der volgende 
goede mousson in het rijk, van Trevancoor stond te rukken.

Den 28 Junij erlangde den Wei. Edele. Groot Agtb. Heer Gouverneur een ola 
Tan Slander Raijer, inhoudende verzoek, om Isaak Surison niet hinderlijk te z ip  
in het afsenden van 300 snaphanen en ook meer van Coehim na Caheoet; deeze ola 
en de voorige b’ antwoorde zijn Wei. Ed. Groot Agtb. op den 12 Julij daaraan in 
zeer korte termen, en alle vriendelijkheid, waarna of in dit jaar van 177 , geen 
verder over en wederschrijvens is gevolgt en zaak bleef zoo daanig als reets 
gezegd is.

 ̂ -
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